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Kaj Peking
nndi svetil?

(Od našega dopisnika)
BEOGRAD, 16. — Nesoglasje 

med Komunistično partijo So
vjetske zveze in Komunistično 
partijo Kitajske, oziroma bolje 
rečeno med komunističnimi 
partijami in KP Kitajske, je že 
nekaj dni v središču pozorno
sti jugoslovanske javnosti. Po 
daljših izvlečkih iz pisem CK 
KP Kitajske in CK KP Sovjet
ske zveze in odgovora CK KP 
Sovjetske zveze na to pismo je 
osrednje jugoslovansko časopis- 
je začelo celotno objavljati be
sedilo obeh pisem, da bi jugo
slovansko javnost seznanilo s 
tem zgodovinskim sporom, ki 
ima lahko daljnosežne posledi
ce.

«Tu ne gre samo za odnose 
med dvema komunističnima 
partijama,» ugotavlja nocojšnja 
«Politika» v svojem obširnem 
komentarju pod naslovom «Kaj 
Peking nudi svetu», «temveč o 
usodnem spopadu dveh pogle
dov na svet, dveh diametralno 
različnih koncepcij sodobnega 
dogajanja in odnosov, dveh po
gledov na vojno in mir, dveh 
pogledov, kako je treba reševa
ti sporna mednarodna vpraša
nja, dveh pogledov na graditev 
socializma in na širjenje socia
lizma na svetu. Gre za poskuse 
kitajskih voditeljev,» poudarja 
«Politika», «da se mednarodne
mu komunističnemu gibanju in 
svetu v celoti vsilijo njihova 
volja, nepravilni in nevarni po
gledi ne s silo argumentov, kaj
ti njihovi argumenti so lažni
vi, dvoumni, preračunani na 
prevaro in frazeologijo, temveč 
s silo hladne vojne in vsega te
ga, kar ta s seboj nosi: podti
kanja, prevare, falzifikate, gro
bosti in pritisk.»

«Socializem,» poudarja v na
daljevanju svojega komentarja 
«Politika», «je postal odločilna 
sila tudi izven meja socialistič
nih držav. Izbrale so ga kot 
svojo bodočnost mnoge države 
Azije in Afrike, ki so se v ne
davni ali bližnji preteklosti o- 
svobodile kolonialističnega jar
ma. Od stališča socialističnih 
držav do aktualnih mednarod
nih problemov je celo odvisna 
usoda sodobnega sveta. Zato ti
sto, kar Kitajci nudijo svetu, 
Predstavlja karikaturo sociali
stičnih idealov in idej, kompro- 
mitiranje socializma. Kot je 
Stalin že enkrat kompromitiral 
socializem in dal dobro orožje 
antisocialističnim silam s svo
jim stališčem do Jugoslavije in 
svojimi brezuspešnimi poskusi, 
da nam vsili svojo voljo in od
nose, kakršne je on želel, tako 
'udi Kitajci danes po vseh 
grenkih in neprijetnih izkuš
njah Stalinove dobe kompromi
tirajo socialistične ideale in nu
dijo svetu mračno bodočnost, 

mračnejšo od Stalinove do
be. čeprav se zgodovina ne po
navlja, se nam zdi, da bodo tu- 
dj sedanji kitajski voditelji do
živeli tisto, kar je doživel Sta- 
iln, zakaj sedanji spopad ni sa- 
*n° spopad komunistične parti
je Sovjetske zveze s kitajskimi 
Pogledi. Pekinški voditelji so 
se spustili v križarsko vojno 
Proti vsem komunističnim par
tijam, demokratičnim giba
njem, proti resničnim idejam 
niarksizma-leninizma, ki se zad
nja leta uspešno čistijo od re
cidivov stalinizma. Ne more bi
ti nobene misli o kakršnem ko
ti kompromisu s kitajskimi pre
živelimi in reakcionarnimi ide
jami, zakaj vsako najmanjše 
Popuščanje njihovim sedanjim 
Pogledom bi prineslo poraz so
cializma v celoti; pomenilo bi 
odstopanje od stvarnih idej so
cializma in zato ima odločnost 
vodstva KP Sovjetske zveze in 
tovariša Hruščova v spopadu s 
Pekinškimi dogmatiki podporo 
ne samo komunističnih partij, 
temveč vseh naprednih ljudi 
sveta,» zaključuje «Politika». / 

B. B.

NADALJEVANJE MOSKOVSKIH RAZGOVOROV V PRIJATELJSKEM RAZPOLOŽENJU

U Tantova brzojavka z voščili 
Kennedyju, Hruščovu in Mac Millanti

Dolg razgovor Hruščova s francoskim poslanikom Dejeanom - Optimizem v OZN 
Vsebina Gromikovega pisma s predlogi o letu mednarodnega sodelovanja

MM«
Hruščov in Gromiko med razgovorom z voditeljem angleške delegacije v Moskvi Huilshamom

MOSKVA, 16- — Danes je bila druga seja predstavnikov So
vjetske zveze, ZDA in Anglije, ki razpravljajo o prepovedi je
drskih poskusov. Uradno sporočilo pravi, da so se razgovori 
nadaljevali v prijateljskem ozračju.

Predstavnik ameriške delega
cije je povedal, da se je današ
njih razgovorov udeležil tudi a- 
meriški tehnik Franklin Long, 
ki je specialist za znanstvena 
vprašanja in ki je podravnatelj 
agencije za nadzorstvo oborože
vanja in razoroževanja. Uradno 
sporočilo dodaja, da so se na
daljevali razgovori o prekinitvi 
jedrskih poskusov in o drugih 
vprašanjih medsebojnega inte
resa. Današnja seja je trajala 
tri ure.

Hruščov je sprejel danes franco
skega poslanika v Moskvi Maurica 
Dejeana na njegovo zahtevo. Agen
cija Tass je javila, da je bil raz
govor prijateljski ter da sta govo
rila o vprašanjih skupnega intere
sa za obe državi. Dejean je pozne
je sporočil, da je razgovor trajal 
približno dve uri. Ni pa hotel nič 
povedati p vsebini razgovora. Dejal 
je, da Gromiko ni bil navzoč, toda 
navzoči so bili drugi predstavniki 
sovjetskega zunanjega ministrstva.

Na vprašanje, ali je bil njegov 
obisk v zvezi s sedanjimi tristran
skimi pogajanji v Moskvi ali s pet
kovim sestankom med de Gaullom 
in sovjetskim poslanikom v Parizu 
Vinogradom, je Dejean odgovoril, 
da ne more o tem nič izjaviti.

Kakor poročajo iz Washingtona, 
se je Kennedy posvetoval danes z 
demokratskimi voditelji kongresa 
v moskovskih pogajanjih. Voditelj 
večine v senatu Mansfield je po se 
Stanku izjavil, da se razvoj v Mo
skvi «vsaj za sedaj zdi optimisti
čen». Dodal je: «Smo optimisti na 
podlagi tega, kar se Je včeraj zgo
dilo v Moskvi.»

Glavni tajnik OZN U Tant pa je 
poslal enake brzojavke Kennedyju, 
Hruščovu in Mac Millanu z voščili, 
naj bi pogajanja bila uspešna.

V OZN prevladuje velik optimi
zem glede moskovskih pogajanj. 
Politični opazovalci menijo, da so 
se ti razgovori začeli v političnem 
ozračju, kakršnega ni bilo že leta 
pred kakimi važnimi mednarodni
mi pogajanji o bistvenih vpraša
njih.

Na obeh straneh je že prišla do 
izraza dobra volja, ki sta ji utrlà 
pot Kennedy z govorom na wa- 
shingtonski univerzi in Hruščov z 
govorom med nedavnim obiskom v 
Berlinu. Na splošno prevladuje 
mnenje, da sta se Hruščov in Ken- 
ney, ki sta si stalno in zaupno do
pisovala, v veliki meri zavzela za 
uspeh teh pogajanj.

V OZN so tik pred začetkom mo
skovskih pogajanj objavili študijo 
pod naslovom «Razorožitev in go
spodarstvo». Študija navaja, da so 
skupni izdatki za svetovno oboro
žitev zdaj presegli prejšnje izdatke 
v znesku 120 milijonov dolarjev na 
leto. Od skupnega bruto narodnega 
proizvoda v svetovnem obsegu 9,4 
odstotka na izadtke za razne obli-

stopno razorožitvijo sprostila o- 
gromna sredstva, ki bi jih lahko 
izkoristili za notranji razvoj in za 
intenzivnejšo mednarodno pomoč.

Agencija Tass je objavila danes 
tudi pismo, ki ga je Gromiko po
slal tajniku OZN U Tant in s ka
terim predlaga, naj se leto 1965 raz
glasi za «mednarodno leto sodelo

vanja». V tem letu naj bi se zase
danja skupščine OZN udeležili dr
žavni poglavarji in predsedniki 
vlad. Gromiko piše, da bo predlog 
lahko uspešen samo, če razne drža
ve ne bodo čakale leta 1965 za za
četek mednarodnega sodelovanja 
in bodo takoj skušale izboljšati 
mednarodni položaj, okrepiti zaupa
nje in medsebojno sodelovanje ter 
reševati mirno sporna vprašanja. 
Ta vprašanja Gromiko takole na
števa:

in splošno razorožitev ob strogem 
mednarodnem nadzorstvu.

— Podpis sporazuma, ki naj pre
pove vse jedrsko orožje.

— Sklenitev sporazuma o dolo
čitvi brezatomskih področij in 
obvezriost držav, da ne bodo upo
dabljale tujih ozemelj za izstre
ljevanje strateškega jedrskega o- 
rožja.

— Likvidacija tujih vojaških 
oporišč in umik vseh čet s tujih 
ozemelj.

— Podpis nenapadalne pogodbe 
med NATO in državami varšav
skega pakta.

— Prepoved vojne propagande 
ter hujskanje na sovraštvo med 
narodi.
. — Vse države morajo strogo spo
štovati suverene pravic« in neod
visnost drugih držav.

— Dokončna likvidacija kolo
nializma v vseh oblikah in od
irava rasne diskriminacije.

— Likvidacija činiteljey hladne 
vojne. To vsebuje vprašanje ob
novitve zakonitih pravic LR Ki
tajske v OZN.

— Takojšnji umik tujih čet iz 
Južne Koreje in iz Južnega Viet
nama ter združitev teh dveh dežel.

— Ukrepi za splošen razmah 
mednarodne trgovine in za gospo
darsko sodelovanje na načelih 
medsebojne koristi in enakosti.

— Ukrepi za široko sodelovanje 
v znanosti in kulturi, in države 
naj bi se obvezale, da bodo sode
lovale pri miroljubnem razisko
vanju in osvajanju vesolja.

Kitajski tisk proti pogajanjem 
o prekinitvi jedrskih poskusov
Ostri napadi tudi na Nehruja ■ Kitajski delegati čakajo navodila iz Pekinga?

MOSKVA. 1«. — Člani kitajske
delegacije, ki se pogajajo s člani 
CK Kp SSZ v Moskvi, so se davi 
sestali v kitajskem poslaništvu. 
Baje pričakujejo Kitajci navodila 
iz Pekinga.

Današnja «Pravda» piše v uvod
niku, da «vse partijske organiza
cije, vsi komunisti toplo in so
glasno podpirajo vsebino odprtega 
pisma CK KP SZ». «Vsi se v ce
loti strinjajo z ocenitvami zgre
šenega stališča voditeljev kitajske 
komunistične stranke, ki škoduje 
enotnosti svetovnega socialistične
ga tabora in mednarodnemu de
lavskemu gibanju.» dodaja list. 
Na koncu pravi list, da «delavci 
Sovjetske zveze odločno zavračajo 
obrekovalne ' napade kitajskih vo
diteljev proti sovjetski partiji in 
odločno izrekajo svojo brezpogoj
no zvestobo partiji, ki uživa nji
hovo popolno zaupanje».

Sovjetski tisk objavlja tudi iz
jave številnih komunističnih par
tij v podporo sovjetskemu sta
lišču.

V Budimpešti je glasilo madžar
ske komunistične stranke objavilo 
v posebni številki na dvanajstih 
straneh v celoti odprto pismo KP 
SZ. List objavlja tudi uvodnik, v 
katerem sz obžalovanjem ugotav
lja, da centralni komite KP Ki
tajske nadaljuje svoja dezorgani- 
zacijska dejanja, katerih namen 
je še povečati razlike v mnenjih».

Glaailo KP Bolgarije «Rabotni- 
češko delo» tudi poudarja neomaj
no prijateljstvo s Sovjetsko zvezo 
in izraža upanje, da bodo komu
nistične dežele šle po skupni poti 
socializma in komunizma.

Glasilo češkoslovaške komuni
stične stranke «Rude Pravo» je 
včeraj objavilo pismi kitajske in 
sovjetske partije; danes pa ana
lizira oba dokumenta in odločno 
zagovarja sovjetsko stališče.

Romunska tiskovna agencija «A- 
gerpress» javlja, da «romunski tisk 
obvešča svoje čitatelje, da je 
«Pravda» objavila pismo central, 
nega komiteja kitajske KP od 14.- Podpis sporazuma za popolno
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NADALJEVANJE FINANČNE RAZPRAVE V SENATU

Sonatina (PSI) o draginji in višanju plat 
Pesen ti (KP!) za demokratično načrtovanje

Moro bo odgovoril f anfani j evcem 28. t. m. - Avtonomisti PSI pri
pravljajo predlog kongresne resolucije - Seja tajništva KPI za 
jutrišnji sestanek vodstva - Še 50 aretacij med sicilsko mafijo

niso bili sposobni predložiti no
bene alternative za levi center 
kot da se pozabili — ko govorijo 
o «vstopu KPI na vladno podfoč- 

— da obstajajo med PSI inje»
KPI ne; 
demokracije.

RIM, 16. — Med današnjo razpravo o proračunih gospodar
skih ministrstev so danes v senatu, po včerajšnjem poročilu 
ministra Medicija, govorili senatorji KD, PSI, KPL PLI in 
MSI. Najprej je govoril demokristjanski senator Militerni, ki 
je obravnaval predvsem važnost 
podjetij z državno udeležbo- 
Nato je v daljšem govoru socia
listični senator Bonacina govo- 
ril najprej o stabilnosti denar
ja. Dejal je, da se sicer socia
listi dobro zavedajo koristi de
lavskega razreda v zvezi s tem 
vprašanjem, vendar pa smatra
jo, da taka «politična linija via. 
de ne bi zadostovala in bi bila 
dvomljiva», ker ima za posledico 
«prenehanje akcije za odpravo 
razlike med dvigom produkcije in 
dohodki ter povečanjem dohodka 
od dela». Taka politika «utegne 
ostati tipično konservativna». Na
to je poudaril, da je potrebno po
gledati, kaj se dogaja v gospodar
skem življenju v zadnjih 18 mese
cih, zlasti pa je treba proučiti 
odnos med povišanjem plač in 
povečanjem draginje. Senator Bo
nacina je pri tem omenil znano 
poročilo guvernerja «Banca dTta. 
lia» in dejal, da se je draginja 
povečala zaradi nepravilnosti na 
trgu, to je pri razdeljevanju do
brin, zaradi špekulacij z gradbi- 
šči in na splošno zaradi rezulta
tov, ki jih je dosegla politika ti
stih gospodarskih in političnih sil, 
katerih interesi niso v skladu z 
levim centrom.

ke oboroževanja in za vzdrževanje
oboroženih sil. _ r___

Študija opozarja, da bi se s po- podlage in dodal, da komunisti

Nato je socialistični senator po
lemiziral s komunisti, ki trdijo, 
da so socialisti krivi, ker so pod
pirali vlado, ki ni poskrbela za 
stabilizacijo dviga plač. Bonacina 
je poudaril, da je ta očitek brez

Možnost sestanka 
De Gaulle obišče

na vrhu 
Moskvo?

Mac Millan računa na sestanek s Hruščovom v drugi polovici avgusta
LONDON, 16. ■— V angleških d o- 

hro obveščenih krogih ne izključu
jejo možnosti, da se Mac Millan v 
Prihodnjih treh mesecih sestane s 
Hruščovom. Toda do sestanka ne 
“o moglo priti, če ne bo med mo
skovskimi pogajanji o prekinitvi je
drskih poskusov prišlo do spora
zuma.

V Londonu so baje prvotno mi 
sull, naj bi se Kennedy, Hruščov 
m Mac Millan sestali, da slovesno 
Podpišejo sporazum o prepovedi 
brskih poskusov. Toda v ameri

ških krogih trdijo, da Kennedy ne 
sestankov treh, štirih ali petih 

u da ima rajši sestanke dveh. Baje 
■ ta se Mao Millan in Kennedy spo- 
azumela, da se bosta ločefco sesta- 

,, s Hruščovom. Ce bo v Moskvi 
■o vse dobro, ni izključeno, da se 

o Mac Millan sestal s Hruščovom 
d° ^ključku svojega potovanja v 
«L j Polovici avgusta na Norveško, 
fnw slt0 in Finsko. Pozneje, morda

oruarja prihodnjega leta, bi se s

Hruščovom sestal Kennedy. Med 
tem pa bi se eventualno sestal z 
de Gaullom v Washingtonu.

PARIZ, 16. — Večerni dnevnik 
«Paris Presse» piše, da bi utegnil 
de Gaulle prihodnje leto obiskati 
Moskvo. List pravi, da je de Gaul
le verjetno govoril o tem s sovjet
skim poslanikom Vinogradom na 
razgovoru, ki ga je imel v petek 
v Elizejski palači. Po mnenju lista 
današnji razgovor francoskega po
slanika v Moskvi s Hruščovom sa
mo podkrepljuje to domnevo. Se 
pred sestankom s Hruščovom bi 
de Gaulle obiskal Kennedy j a v Wa- 
shingtonu. , „

2e več dni se v francoskih poli
tičnih krogih govori, da namerava 
Francija postopoma omiliti svojo 
nepopustljivost v mednarodni po
litiki, Goiistični Ust «La Nation» 
komentira danes neobičajno opti
mistično začetek razgovorov v Mo
skvi. List omenja, da bo de Gaul
le verjetno na svoji tiskovni konfe

renci 9. julija govoril tudi o odno
sih z ZDA in o atlantskem zavez
ništvu.

V ZDA zvišana 
eskomptna mera

WASHINGTON, 16, — Upravni 
svet zvezne rezerve je danes napo
vedal zvišanje ameriške eskomptne 
mere od 3 na 3,5 odstotka. Ta ukrep 
ima namen povzročiti zvišanje o- 
bresti za kratkoročne naložbe in s 
tem zavreti beg kapitalov, kar pri
speva k primanjkljaju plačilne bi
lance.

Razen tega so zvišali- od 3,5 na 
4 odstotke najvišjo obrestno mero, 
ki jo včlanjeni denarni zavodi lah
ko plačujejo na pologe in na vred
notnice z zapadlostjo od 90 dni do 
enega leta.

i^oglasja glede vprašanja 
icije, Ka je govoril o pia. 

Čilni bilanci, j» »ozval vlado, - naj 
govori jasno in naj obvesti jav
nost o zaskrbljujočem naraščanju 
izvoza kapitala, kar «velike ban
ke podpirajo oziroma ne ovirajo». 
Rekel je, da preveliko razburja
nje glede plačilne bilance ni u- 
mestno ter poudaril, da bi more- 
bitna politika varčevanja, ki bi 
prizadela samo dohodke delavcev, 
predstavljala «zadnji člen verige 
napak, če ne bi hkrati poskrbela, 
da se kaznujejo najbolj nesramni 
otoki bogastva».

Ko je govoril o strukturi pro
računov, je Bonacina poudaril, da 
je potrebno začeti tudi z morali- 
zacijo javnih ustanov: potrebno
je načeti to vprašanje takoj, in 
sicer z uporabo zglednih ukre
pov. Končno je dejal, da se so
cialisti strinjajo glede nujnosti do
govarjanja med strankami levega 
centra. Tako razgovori pa šo od
visni od zadržanja vlade. Do te
daj bo «stališče socialistov odvis
no od nadaljnjih pojasnil, ki jih 
bodo dali finančni ministri, Ce 
bodo ta pojasnila zadovoljiva, po
tem bo lahko socialistična skupi
na storila nadaljnji korak naprej, 
da bi se približala cilju levega 
centra».

Komunistični senator Pesenti je 
najprej dejal, da se ne razume 
«ali vodi sedanja vlada v nov po
skus levega centra ali pa v pre
obrat na desno». Zadnji politični 
dogodki kažejo, da «gre za poskus 
vračanja na politiko centrlstičnih 
vlad». Nato je obravnaval različ
na osnovna vprašanja italijanske
ga gospodarstva, ki ga je označil 
takole: zmanjšanje gospodarske
ekspanzije s povečanim neravno
vesjem cen; zapoznelo dviganje 
plač; poslabšanje trgovinske bilan. 
ce, ki ima za posledico «iiiflacio- 
nistično napetost». Za vse to je 
odgovorna krščanska demokracija. 
Nato je govoril o poročilu prof. 
Saracena, podpredsednika komi»i- 
je za gospodarsko načrtovanje, ter 
o poročilih profesorjev Foa in Sy- 
los Labinija ter dejal, da se tudi 
v teh poročilih priznava, da je 
prišlo do gospodarskega neravno
vesja v zadnjih letih, Nato je iz
javil, da je pravilna teza guver
nerja «Banca d’Italia», da je po
trebno zajamčiti pravilen odnos 
med prihranki Investicij in po^ 
trošnjo, toda iz teze izhaja hkrati 
nujnost politike dohodkov, ki jo 
je guverner izrecno zahteval, t,j. 
načrtne politike, ki «mora imeti 
za podlago koordinacijo med vse
mi intervencijami in določitev pr
venstvenih izbir tudi glede naj
nujnejših vprašanj».

Poudaril je, da je socialno in 
gospodarsko neuravnovesje nepo
sredna posledica nesposobnosti 
KD, da bi vodila tako politiko, 
ki bi bila na višini sedanjih pro
blemov v državi. «Za trenutek se 
j» zdelo, je dejal Pesenti, da je 
v KD prevladala težnja novega 
kurza z levim centrom pod vod

stvom Fanfanija, toda pokazalo se 
je, da je šlo za utvaro, zakaj KD 
je v bistvu ostala zasidrana na 
svojih bistvenih pozicijah.» «Celo 
nacionalizacija električne industri
je je povzročila vrsto škodljivih 
posledic zaradi načina izvedbe. 
Na primer; povečala se je infla
cija s tem, da so bili monopolom 
dani na razpolago ogromni kapi- 
tali. Na ta način se Je šlo na ro
ko tistemu pojavu, da se sedaj 
dobički monopolov stekajo v grad
beno špekulacijo, v prehrambeno 
industrijo ter tako veča inflaclo- 
nistična napetost.»

Pesenti je nato polemiziral s 
socialisti in jim očital, da «niso 
znali ločiti svoje odgovornosti od 
odgovornosti KD», medtem ko so 
aprilski volilni izidi pokazali, da 
gre za «demokratični pritisk v 
smeri korenite obnove, kar je pre
strašilo desničarske sile». Dodal 
je, da je KPI na volitvah doživela 
uspeh in da je potrebno sedaj 
tej «globoki volji po demokratični 
obnovi zadostiti».

Nato je Pesenti načel vprašanje 
gospodarskega načrtovanja ter po. 
udaril, da je treba to načrtova
nje razumeti kot «demokratično 
načrtovanje, ki ga morajo neneh
no podpirati s svojim pritiskom 
ljudske množice ter more sajam, 
citi drugačen proces akumulacije 
in investicij». Zaradi tega je «po
goj takega načrtovanja udeležba 
ljudskih množic pri izvajanju po
litike, kajti le na ta način lahko 
pride do gospodarskega razvoja 
novega tipa». Predvsem pa je po. 
t-ebno «koordinirano poseči na 
sektor cen in potrebno je odstra
niti monopolistične pozicije». De
mokratično načrtovanje mora pri
peljati tudi do rešitve krize v 
kmetijstvu, v industriji pa mora 
tako načrtovanje s pomočjo držav
ne industrije poskrbeti za odstra
nitev socialnega neravnotežja.

Nato je govoril liberalni sena. 
tor Artom, ki je rekel, da je 390 
milijardam primanjkljaja, o ka
terem je govoril minister Medici, 
treba dodati še izdatke za «zeleni 
načrt», primanjkljaj državnih že
leznic, PTT in plovbe, zlasti pa 
izdatke za socialno skrbstvo, ki 
Jih je za več sto milijard kakor 
tudi primanjkljaj deželnih, po
krajinskih in občinskih uprav, ki 
so leta 1962 dosegle skupno 750 
milijard in ki se v letu 1963 lah
ko cenijo na 800 do 900 milijard. 
Saupni deficit —- brez upošteva
nja gibanja kapitalov — bi na ta 
način znašal 1500 milijard In mor. 
da tudi več. Demokristjanski se
nator Limoni je govoril nato o 
financah krajevnih ustanov, faši
stični senator Ferretti pa je dajal, 
da je Medicijevo Doročilo preveč 
optimistično, ker trdi, da so «pod. 
jetniki samo vznemirjeni, medtem 
ko je res, da so obupani». Konč. 
no je še demokristians'.ì senator 
Roselli govoril o nujnosti gospo, 
darskega načrtovanja

Medtem se nadaljujejo ugibanja 
o posledicah znamenitega pisma 
fanfanijevcev Moru, v katerem so 
mu sporočili, da niso več vezani 
na sporazum, ki je bil dosežen 
na kongresu v Neaplju. Moro se 
je sicer vrnil v Rim, toda vse 
kaže, da se še ni sestal s pod
tajnikom stranke Forlanijero, ki 
je pismo podpisal. Govori se, da 
bo na pismo odgovoril šele na za

sedanju glavnega odbora KD, ki 
bo 28. t.m.

Avtonomisti v PS»r pa so pod 
vodstvom Nennijavega namastni- 
ka De Martina na današnjem se
stanku sestavili nekak načrt osnut
ka predloga za sastavo resoluci
je, ki jo nameravajo predložiti 
na oktobrskem kongresu stranke. 
V petek bo širok sestanek avto
nomistov, ki bodo ta osnutek ob
ravnavali in dokončno besedilo 
odobrili; pred tem ga bo De Mar
tino poslal Nenniju v Formio, 
kjer je voditelj PSI že nekaj dni 
na oddihu.

Po včerajšnjem Longovem govo
ru o sovjetsko-kitajskom sporu v 
Milanu, se je danes v Rimu se
stalo tajništvo KPI, da bi pripra
vilo jutrišnjo sejo vodstva stran
ke. Skupina treh ali štirih bivših 
članov KPI padovanske sekcije, 
k- zagovarjajo kitajske «teze», je 
objavila izjavo, v kateri je reče
no, da je «prišel čas, ko je treba 
v Italiji ustanoviti revolucionar
no leninistično partijo, ki se bo 
borila za vzpostavo di’ 
letariata»,

Iz Palerma poročajo, da se in
tenzivno nadaljuje akcija proti 
mafiji in da je policija v zadnjih 
dneh aretirala še okrog 50 oseb, 
za katere M sumi, da so pripad. 
niki mafije. Hkrati je policija 
sporočila, da je nekateri sicilski. gfcrivajg v

diktature pro-

junija in pismo centralnega ko
miteja KP SZ od 14. julija». List 
dodaja, da bo obe pismi objavil 
v celoti list «Scintea», ki je gla
silo romunske delavske stranke.

Kitajski komunistični tisk v 
Hong Kongu pa danes znova o- 
stro napada Sovjetsko zvezo, ker 
išče sporazum o prepovedi jedr
skih poskusov z Zahodom. Urad
no glasilo krajevne komunistične 
stranke «Ta Kung Pao» obsoja v 
svojem uvodniku dejstvo, da po
tekajo ti razgovori istočasno s ki- 
tajsko-sovjetskimi razgovori, in 
trdi: «Nekatere osebnosti so pri
pravljene kloniti pred imperiali
stičnimi grožnjami z jedrsko voj
no in z napadom in so pripravlje
ne mirno podpisati sporazum s 
sovražnikom. Te osebnosti so že 
na tem, da kujejo zaroto za zadu
šitev revolucionarnih borb miro
ljubnih narodov. S tem da so do
ločile istočasno obe konferenci, 
so hotele te osebnosti spraviti v 
zadrego kitajsko delegacijo; toda 
s tem so samo razkrile svoje pra
ve načrte.»

List «Commercial Daily» piše; 
«Hruščov je sedaj našel novega 
zaveznika v ZDA. Razen tega se 
mu je zdelo umestno osebno ude- 
ležiti se začetka pogajanj o pre- 
kinitvi jedrskih poskusov.»

«New Evening Post» pa trdi, da 
se je Hruščov ponižal med poga
janji o prekinitvi jedrskih posku
sov, ker «je zapustil svojo raven 
ministrskega predsednika za po
gajanja z osebnostmi ministrske 
ravni».

Kitajski «Ljudski dnevnik», ki 
je včeraj objavil grob napad na 
Jugoslavijo in maršala Tita, pa 
danes grobo napada Nehruja. In- 
di ji in Nehruju očita, da «izkori
ščata kitajsko-sovjetskl spor in za- 
strupljata odnose med Moskvo in 
Pekingom».

Reorganizacija 
angleške obrambe

LONDON, 16. — Danes so obja
vili belo knjigo, ki napoveduje bliž
njo reorganizacijo angleške obram
be. Admiraliteta, ministrstvo za le
talstvo in ministrstvo za vojsko 
bodo izginili in jih bodo združili 
v skupnem ministrstvu za obram
bo, ki bo sestavljalo neke vrste an
gleški «pentagoni».

Bela knjiga pravi, da je bila ta 
reorganizacija potrebna, «ker je tre
ba stalno ohraniti ravnotežje med 
obveznostmi Velike Britanije glede 
obrambe, glede razpoložljivih sred
stev in glede nalog, ki jih imajo 
trije rodovi vojske».

Novo ministrstvo bo vodil mini
ster za obrambo ob pomoči treh 
državnih ministrov. Vsa dolgoročna 
vprašanja bo reševala komisija za 
obrambo, ki Jo bodo sestavljali mi
nistri v ministrstvu za obrambo in 
člani glavnega štaba. Predsedoval Ji 
bo ministrski predsednik. Krallica 
pa bo prevzela naziv «lord veliki 
admiral», ker hočejo preprečiti, da 
bi izginil naslov, ki so ga uvedli 
pred šeststo leti. Centralizirali bo
do tudi varnostno službo, ki bo pod 
nadzorstvom ministra ga obrambo.

Načrti zakona za uztanovitev an
gleškega «pentagona» bodo predlo
ženi parlamentu še letos. Reorgani
zacija se bo morala Izvesti do 1, 
aprila 1964.

tovm mir zaradi svoje politike v 
Angoli in Mozambiku. Sejo je za
htevala skupina afriških držav.

Senegalska vlada je danes skle
nila prekiniti konzularne odnos* s 
Portugalsko in odredila popoln 
bojkot portugalskega in južnoafri
škega blaga. Dalje je senegalska 
vlada prepovedala portugalskim 
in južnoafriškim državljanom bi
vanje na senegalskem ozemlju. 
Razen tega ne bodo mogle portu
galske ladje prihajati v senegal
ska pristanišča, letala pa ne bodo 
mogla pristajati na senegalskih 
letališčih.

Tudi Slonokoščena obala je ja
vila, da je prekinila vse trgovin
ske odnose s Portugalsko in z 
Južno Afriko.

Ponesrečeno 
sovjetsko letalo

MOSKVA, 16. — Danes so uradno 
javili, da je neka letalo «Tu-104» so
vjetske družbe «Aeroflot» treščilo v 
soboto na tla v bližini Irkutska v 
južni Sibiriji, življenje je zgubilo 
okoli 30 potnikov, med katerimi je 
bila tudi žena albanskega poslanika 
v Pekingu. Letalo je namreč priha
jalo iz Pekinga.

poglavarji 
lici Rima.

V ponedeljek 
Varnostni svet

NEW YORK, 16. — Varnostni 
svet OZN se bo sestal v ponede
ljek in razpravljal o obtožbah 
proti Portugalski, da ogroža sve-

Sir Bernard Lovell 
o vesoljskih načrtih SZ
V bližnji prihodnosti bodo uresničili «vesoljski sestanek» 
Priprave za vesoljsko postajo z ogromnim teleskopom

LONDON, 18. — Ravnatelj ra- 
dioteleskopa v Jodrell Banku sir 
Bernard Lovell je danes izjavii, 
da Sovjetska zveza pripravlja na
črte, da v petih letih pošlje v ve- 
solje ladjo, na kateri bi bili dve 
osebi in velik teleskop.

Lovell se je pravkar vrnil v 
Anglijo s tritedenskega obiska v 
Sovjetski zvezi. Izjavil je dalje, 
da je videl nekatere naprave, o 
katerih se na zahodu niti ne sa
nja. Dejal je, da je na Krimu vi- 
del postajo za opazovanje sateli- 
tov, ki je desetkrat večja kakor 
Jodrell Bank in s katero opazu
jejo vesoljske ladje, ki letijo pro- 
ti Marsu in Veneri.

Dodal Je, da nameravajo sovjet
ski znanstveniki zgraditi v petih 
ali desetih letih ogromno vesolj
sko postajo s teleskopom, ki bo 
imel lečo s premerom 91.44 cen. 
timetrov in bo tehtal več ton. S 
tem teleskopom bodo lahko pro- 
učevali planete in zvezde, pri če- 
mer jih ne bo ovirala zemeljska 
atmosfera. Dejal je, da bodo po- 
stajo zgradili na podlagi združit, 
ve vesoljskih ladij vrste «Vostok». 
Na njej bodg kozmonavti, ki se 
bodo menjavali vsakih pet aii 
šest dni. Dalje Je Levali izjavil, 
da je ključ te operacije v «vesolj, 
skem sestanku», in je izrazil mne
nje, da bodo to dosegli v bližnji

prihodnosti. Sovjetski znanstveni
ki so mu rekli, da se jim ta ope- 
racija ne zdi zelo težavna.

Dalje je Lovell izjavil, da so
vjetski znanstveniki niso do se
daj še našli načina, da zaščitijo 
astronavte pied sončnim žarče- 
njem in da ne delajo še priprav, 
da bi poslali človeka na Luno. 
Sovjetski znanstveniki se sprašu
jejo, kakšne koristi bi imeli od 
takšnega poskusa, ko bi številni 
aparati, ki bi jih spustili na Lu
no, lahko dali prav tako veliko 
število podatkov. Pripomnil je, 
da bi Sovjetska zveza utegnila po. 
siati človeka v vesolje okoli Lu- 
ne, toda samo iz prestižnih razlo
gov. Dalje je dejal, da v Sovjet- 
skl zvezi nimajo še prototipov 
ladij za potovanje na Mesec in 
da prav gotovo ne trošijo toliko 
za svoj zadevni program kakot 
Američani.

Lovell ni hotel podrobno govo
riti o središču, ki ga je obiskal 
na Krimu, ker je sovjetskim znan
stvenikom obljubil, da o tem ne 
bo govoril. Pripomnil pa je. da 
je občudoval najboljše elektron- 
sKe naprave, od vseh kar jih je 
do sedaj videl. Dalje je dejal, 
da pripravljajo v Sovjetski zvezi 
zgraditev optičnega teleskopa s 
lečo 230 palcev na neki gori se
vernega Kavkaza.

Ivo Andric na Švedskem
STOCKHOLM, 16. — Jkigoslo-

vanski veleposlanik v Stockholmu 
Dušan Popovič je priredil sinoči 
večerjo v čast jugoslovanskemu 
nobelovcu Ivu Andriču in njegovi 
soprogi, ki sta na zasebnem obi
sku na Švedskem. Na večerji so 
bili ugledni švedski književnik in 
član Nobelovega odbora za lite. 
raturo Akademije znanosti Eyvind 
Johnson, književnik in kritik Ar
tur Lundtwist ter drugi švedski 
kulturni delavci.

Švedski radio je sinoči objavil 
daljši intervju z Ivom Andričem. 
katerega dela so zadnji dve lati 
postala zelo popularna na 8ve<L- 
skem. Listi in televizija dajejo 
veliko publiciteto bivanju in sti
kom l jugoslovanskim književni, 
kom na Švedskem.

Beograjska filharmonija 
v Italiji

BEOGRAD, 16. — Pod vodstvom 
ravnatelja in dirigenta 2ivojina 
Zdravkoviia je odpotovala dane« 
v /talijo Beograjska filharmopija, 
ki bo od 2. do 4. avgusta «odelo- 
vala na U. mednarodnem nate
čaju za nova «im/onična dala v 
Cave dei Tirreni. Poleg tega bo 
Beograjska filharmonija priredila 
dva koncerta, na katerih te bo 
festivalsko občinstvo seznanilo M 
jugoslovanskimi kompozicijami.

Jugosl. filmi za Benetke
BEOGRAD, 1«. — Na mednarod

nem filmskem festivalu, ki bo od 
24. avgusta do 7. septembra v Be. 
netkah, bosta Jugoslavijo zasto
pala dva filma. Za predvajanje o 
uradni konkurenci bo izbirni ko
misij i festivala predložen najno
vejši film podjetja Avala evaa 
Radopolje» režiserja Stolata Jan
koviča. Za informativno sekcija 
pa film «Kozara» Veljka Bulajiia. 
Film «Vas Radopolje» bodo prvič 
predvajal» konec tega meseca na 
filmskem festivalu o Pulju.

Vat svetovni tlak ugotavlja, da 
so se moskovski trojni razgovori 
za dosego sporazuma o ukinitvi 
jedrskih poskusov dobro sa čeli. 
To poudarjajo zlasti v ZDA. Med
tem po je U Tant poslal Kenne
dy ju, Hruščovu in Mac Millanu 
brzojavko, v kateri izraža željo, 
da bi bila pogajanja uopešna. 
«OZN j* zaradi življenjskih inte
resov človeštva o številnimi reso- 
lucijami izrazila prepričanja, do 
je prekinitev jedrskih poskusov 
nujno in neobhodno potrebna za 
napredovanje na poti pomlrjenja 
in za konec oboroževalne tekme», 
poudarja generalni tajnik OZN. 
Včeraj se razgovori v Moskvi tra
jali tri ure in uradno poročilo do
daja, da so razen o poskusih go
vorili tudi o «drugih vprašanjih 
medsebojnega interesa». Značilen 
pa je tudi včerajšnji razgovor 
Hruščova s francoskim poslani
kom v Moskvi, ki je trajal dve 
uri. Istočasno je OZN objavila 
študijo, v kateri je rečeno, da so 
skupni izdatki za svetovno oboro
žitev zdaj presegli prejšnje izdat
ke v znesku 120 milijonov dolar
jev na leto, ter da od skupnega 
bruto narodnega proizvoda odpa
de v svetovnem obsegu 9,4 odst. 
na izdatke za razne oblike oboro
ževanja in za vzdrževanje oboro
ženih sil. OZN poudarja, da bi se 
s postopno iazorožitvQo sprostila 
ogromna sreditva in bi jih lahko 
izkoristili za notranji razvoj in za 
intenzivnejšo mednarodno pomoč.

Veliko zanimanje je v svetu 
vzbudil tudi predlog sovjetakoga 
zunanjega ministra Gromika U 
Tantu, naj se leta 1945 proglasi za 
mednarodno leto sodelovanja ter 
naj bi se v tem letu usedanja 
skupščine OZN udelelili državni 
poglavarji in predsedniki vlad. 
Do tedaj naj bi dosegli; sporazu
me u popolno in splošno razoro
žitev, za prepoved jedrskega orož
ja, u brezatomska področja; li
kvidirala naj bi ae tuja vojaška 
oporišča; sklenila naj bi se nena
padalna pogodba med NATO in 
varšavskim paktom; prepovedalo 
naj bi se hujskanje na sovraštvo 
med narodi; likvidirali naj bi ae 
kolonializem in vsi člnitelji hlad
ne vojne in končno sprejeli naj 
bi se ukrepi za razmah medna
rodnega gospodarskega sodelova
nja in sodelovanja v znanosti in 
kulturi.

Kitajski delegati so tudi po ne
deljski objavi sovjetskega odgo
vora na kitajsko pismo od 14. ju
nija še vedno v Moskvi, kjer ča
kajo baje navodila iz Pekinga. 
Hkrati pa vea svetovni tisk po
udarja, da pomeni objava sovjet
skega odprtega pisma dejansko 
konec sovjetsko-kltajskih razgo
vorov.
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KORAK NAZAJ V SOCIALNEM ZDRAVSTVU

Neogibni pogoji za spojitev 
bolnišnice «Burlo» s kliniko dojenčkov

Prefektura hoče na vsak način spojiti obe zdrav
stveni ustanovi ter spraviti obe v zasebne roke

Pred nekaj dnevi smo pisali, da 
je tržaški občinski svet sprejel 
sklep, da se pošljejo ugovori ob
činske uprave glede statuta za 
spojitev klinike dojenčkov z otro
ško bolnišnico Burlo-Garofolo no
tranjemu ministrstvu v Rim, Sta
tut je sestavila prefektura, ne da 
bi upoštevala predldgov občinske 
uprave.

Vprašanje spojitve klinike do
jenčkov z otroško bolnišnico «Bur
lo-Garofolo» je bilo v zadnjih le
tih predmet obširnih razprav v 
občinskem svetu. Najbolj sta se 
zavzemala za ohranitev klinike do
jenčkov v sklopu združenih bol
nišnic socialistični svetovalec dr. 
Pincherle in komunistična sveto
valka dr. Weissova.

Na njune zahteve je o tem 
vprašanju večkrat razpravljala ko
misija občinskega sveta za zdrav
stva. To vprašanje je velike važ
nosti za mesto, saj se nanaša na 
zdravniško oskrbo dojenčkov.

Klinika za dojenčke je bila svoj 
čas prav tako zasebna ustanova 
in jo je upravljajo «Društvo pri
jateljev otrok». Leta 1936 je kli
nika prešla pod upravo združenih 
bolnišnic in je postala njen pe
diatrični oddelek. Otroška bolniš
nica «Burlo-Garofolo» pa je usta
nova, ki jo vodi upravni svet, 
katerega dve tretjini članov ime
nujejo tako imenovani «člani do
brotniki». S prispevki bivše za
vezniške vojaške uprave so v p 
vojnih letih bolnišnico «Burlo-G; 
rotolo» obnovili in povečali šte
vilo ležišč na 600. Ugotovljeno je 
bilo, da je ostala po Tazširitvi bol
nišnice ena tretjina ležišč vedno 
nezasedena. Toliko nezasedenih 
mest je seveda povzročilo v tej 
bolnišnici znatno visoke režijske 
stroške. Zato so se njeni upravi
telji že pred leti začeli potegovati 
za spojitev klinike dojenčkov z 
bolnišnico «Burlo-Garofolo», da bi 
s tem zasedli vsa razpoložljiva 
mesta in tako zmanjšali primanjk
ljaj. To akcijo upraviteljev «Bur
lo-Garofolo» je vseskozi podpirala 
prefektura. Da bi upravičili svoje 
zahteve, so se vedno sklicevali, češ 
-da so prostori klinike dojenčkov 
zanemarjeni, da je klinika pasiv
na in da bremeni pasivo združe
nih bolnišnic itd. Pri tem je tre
ba poudariti, da ni mogoče priča
kovati, da bodo podobne socialno- 
zdravstvene ustanove aktivne, saj 
gre pri tem bolj za socialno po
moč otrokom revnih družin kot 
,pa za pridobitno podjetje. Poleg 
tega pa takšna klinika zahteva 
sorazmerno visoko število strokov
nega osebja za nego otrok.

Toda vprašanje nj v neprimer-
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Popoln uspeh stavke 
v avtobusnih podjetjih

Stavkalo je okrog 500 uslužbencev

nih prostorih ali pa v visokih 
stroških za vzdrževanje. Pri tem 
gre predvsem za dejstvo; da ho
čejo zasebniki, ki imajo v rokah 
bolnišnico «Burlo-Garofolo», s pod
poro prefekture odvzeti javni u- 
stanovi, združenim bolnišnicam, 
kliniko za dojenčke in jo vklju
čiti v zasebno bolnišnico, da bi 
lahko povečali dohodke z večjim 
številom oskrbovancev.

Hkrati pa je treba tudi ome
niti, da bi morala prefektura, ki 
tako vneto podpira zasebnike bol
nišnice «Burlo-Garofolo», pomisli
ti tudi na sedanje osebje v kli
niki dojenčkov. Statut o spojitvi 
klinike dojenčkov z «Burlo-Garo
folo», tega vprašanja niti ne ome
nja. Ko je zdravstvena komisija 
občinskega sveta videla, da ne bo 
več mogoče preprečiti spojitve, ki 
jo hoče prefektura na vsak način 
izvesti, je sklenila, da je mogoče 
sprejeti predlog o spojitvi pod 
naslednjimi pogoji: ], Sestava no
vega statuta «Burlo-Garofolo» in 
novega demokratičnega upravne
ga sveta; 2. nobenih odpustov 
osebja, ne zdraviliškega ne po
možnega, in sicer brez nobene 
razlike med osebjem, ki je v sta- 
ležu združenih bolnišnic in zapo
sleno v kliniki, in osebjem, ki je
v staležu klinike; 3, funkcionalna 
.in disciplinska avtonomija tega 
osebja v odnosu do cerkvenega 
osebja «Burlo-Garofolo»; 4. enot
ni pravilnik za vse osebje, ki mo» 
ra biti sestavljen pred spojitvijo, 
ki mora vsebovati enake predpi
se, ki jih vsebuje pravilnik oseb
ja združenih bolnišnic.

Toda vse zanimanje in vsi pred
logi občinskih svetovalcev so bili 
doslej zaman. Prefektura je pre
slišala vse, kar je občinska upra
va predlagala in je 30. januarja 
letos poslala notranjemu ministr
stvu predlog za združitev dveh 
bolnišnic, kateremu je priložila 
tudi osnutek novega statuta, ki 
daje bodoči novi ustanovi popol
noma zasebni značaj, saj bodo 
imeli «zasebniki-dobrotniki» veli
ko večino v upravnem svetu. Zna
čilno je tudi, da je prefektura 
poslala predlog o združitvi in 
osnutek statuta notranjemu mi
nistrstvu prav en dan pred odo
britvijo v parlamentu zakona o 
ustanovitvi avtonomne dežele Fur
lanije - Julijske krajine. Posebni 
statut dežele pa vsebuje tudi člen, 
ki daje deželni upravi zakonito 
moč, da odloča o vseh socialno- 
skrbstvenih vprašanjih

Kot torej vidimo, občinski upra.
vi sedaj ne preostaja drugega, 
kot da pošlje notranjemu ministr
stvu svoje ugovore glede sestav«

ljenega statuta. Toda kakšne mož
nosti obstajajo, da bo notranje 
ministrstvo upoštevalo to, kar je 
njegov organ v Trstu zavrnil? Ali 
bodo rimski birokrati sprejeli u- 
govore izvoljene občinske uprave 
in zavrnili stališče svojih tržaških 
kolegov? Zelo dvomimo. Pri tem 
pa moramo še poudariti da do 
tega stanja v zvezi s kliniko do
jenčkov gotovo ne bi prišlo, če 
bi bili demokristjani od vsega 
začetka bolj odločni in če bi upo
števali utemeljene predloge sveto
valcev dr. Pincherleja. in Weisso- 
ve. Toda demokristjanom je šlo 
od vsega začetka predvsem za to, 
da zavrnejo poštena stališča levi
čarskih svetovalcev, da jim ne bi 
morda kdo očital, da podpirajo 
predloge socialistov in komuni
stov,

Prebivalci iz Ul. S. Citino 
zahtevajo pokritje kanala

20 prebivalcev s področja Ul. S. 
■ClUno je poslalo občinski upravi 
pismo, v katerem zahtevajo, da ob
čina poskrbi za pokritje odprtega 
kanala, v katerega se v dolžini o- 
ikrog 100 metrov stekajo umazane 
vode iz Ul. Zanella ,in Ul. Fusinato 
proti Ul. Verga. V ta odprti kanal 
se stakajo tudi, stranišnica in dru
ge umazane vode iz nekaterih bliž
njih hiš. Poleg tega pa se Je kanal 
spremenil v pravcato smetišče. Pri
zadeti prebivalci se upravičeno pri
tožujejo nad tem stanjem, saj uma
zana voda in smeti povzročajo zla 
sti v sedanjih vročih mesecih ne 
vzdržljiv smrad, kar povzroča hkra
ti nevarnost širjenja nalezljivih bo
lezni.

To vprašanje je bilo predočeno 
občinski upravi že lani poleti. Pri
stojni občinski uradi so tedaj za
gotovili, da bodo zadevo čimprej u- 
redili ; toda do sedaj se nihče ni 
zganil, kar upravičeno razburja pri
zadete prebivalce, ko ugotavljajo, 
kako pristojni občinski uradi zane
marjajo to važno vprašanje. Upaj
mo torej, da se bosta občinska od
bornika za komunalna dela ln za 
zdravstvo sedaj zdramila in naro
čila občinskemu tehničnemu uradu, 
naj v najkrajšem času poskrbi za 
pokritje kanala in ureditev odtoka 
umazanih voda na tem področju

V PETEK NA GRADU SV. JUSTA

Nastop ameriške ekipe 
% veliko revifo na ledu

Za občinstvo bo na razpolago 3.000 sedežev

V petek bo na gradu Sv. Justa 
revija na ledu «Holiday on ice 
1963», ki je zdaj največja tovrst
na prireditev na svetu. Na njej 
nastopa ekipa, ki jo sestavlja 65 
članov iz 15 držav. Za tako pri
reditev so seveda potrebne veli- 
ke priprave in sredstva. Na ve
likem grajskem dvorišču so zače
li s pripravami že v nedeljo po
noči in delo se nadaljuje nepre
trgoma v treh izmenah. Tri sku
pine delavcev pripravljajo lede
ni pravokotnik, ki bo imel 80(1 
kv. m površine. Ob dveh dolgih 
in eni kratki stranici bodo po- 
stavljene tribune za občinstvo, 
druga kratka stranica proti Trgu 
Puccini pa bo rezervirana za na
stopajoče artiste.

Delavci so najprej zravnali pro. 
štor, nato so raztresli več kub. m 
žagovine, kii odlično rabi za izo
lacijo, nato so speljali kar 15 km 
železnih serpentin, med 'Katere- so 
posuli 200 kub. m peska, ki so 
ga sinoči začeli primerno nama- 
kati, da zmrzne. Pod 5—6 cm de
belo plastjo ledu bo do četrtka

OB UDELEŽBI OBLASTI IN NEPREGLEDNE MNOŽICE

Veličasten pogreb treh žrtev 
hude nesreče v Ulici Tesa

Preiskava o vzrokih eksplozije . Zakaj ni občina po
skrbela za kanalizacijo, potem ko je zvišala cestišče?

Nepregledna množica Tržačanov, i valin, kar se je še dalo rešiti Ti-
»fi rt n 1 I/ rt ,, * » . — J— _J_____ * . , 1 • V .

Včeraj Je bil prvi dan stavke 
uslužbencev zasebnih avtobusnih 
podjetij. Stavka je bila popolna, 
tako da ni prišel na avtobusno 
postajo niti en domač avtobus. 
Prispeli so le redki jugoslovanski 
avtobusi, ki vozijo na progah v 
Trst. Stavkalo je okrog 500 usluž
bencev in počivalo je okrog 100 
avtobusov. Stavkali so delavci 
vseh podjetij, to je tistih, ki skr
bijo za promet v mestu, z bližnjo 
okolico; z drugimi pokrajinami in 
z inozemstvom. Zaradi tega so 
bili najbolj prizadeti delavci, ki 
se vozijo v druge kraje na delo. 
Tudi letoviščarji in dopustniki so 
morali odložiti potovanja v kra
je, kamor ni železniških zvez. 
Stavka se nadaljuje še danes.

Obvestilo šolnikom
Šolsko skrbništvo sporoča, da je 

bil objavljen ministrski odlok št« 
6900/1Š/SP od 4. junija 1963 glede 
organizacija in delovanja ljpdske 
šole v šolskem letu 1963-64.

Solniki, ki želijo dobiti name
stitev za pouk na .ljudskih tečajih, 
morajo poslati zadevno prošnjo 
šolskemu skrbništvu na kolkova- 
nem papirju za 200 lir do 10. sep
tembra 1963. Osnovni pogoj za 
sprejem je vključitev v pokrajin
sko lestvico za namestitve in su- 
plence na osnovni šoli, ki bo ob
javljena do 5. septembra.

Za potrebne informacije naj se 
interesenti obrnejo na šolsko skrb
ništvo, šolska nadzorništva ali di
daktična ravnateljstva.

Brezvesten šofer 
povozil vespista in zbežal

Po Ul. F. Severo se je sinoči 
v smeri proti mestu vozil na vespi 
19-letni tiskar Srečko Gruden iz 
Samatorce 27. Ko je privozil do 
hišne štev. 27, mu je presekal pot 
avto «Giulietta», ter ga podrl. Ne
znani šofer je koj nato pritisnil 
na plin in zbežal, Gruden je 
padel z vespe in se pobil in ranil 
po desnem kolku, komolcu in ko
lenu. S policijskim avtom so ga 
prepeljali v bolnišnico, kjer so 
mu zdravniki nudili prvo pomoč 
in mu obvezali rane. Ozdravel bo 
v 6 dneh. Prometna policija je 
uvedla preiskavo, da bi izsledila 
brezvestnega šoferja.

Podlegel je poškodbam 
zaradi padca

N»va n padec po stopnicah je 
stal živ i oie 68-letnega delavca 
Alda Sevei-ija iz Ul. Pietà 31. Ne
kaj po em uri včeraj /ponoči se 
je vrnil domov. Ko je stopil v ve
žo stavbe in je hotel po stopni
cah, mu je spodrsnilo in je ne
rodno padel ter si prebil lobanjo. 
Nekaj časa potem ga je nezavest
nega na stopnicah našel stanova
lec, ki je takoj poklical rešilni 
avto RK. Severija so prepeljali 

v bolnišnico v hudem zdravstve
nem stanju, zato so ga v naglici

sprejeli na drugi kirurški oddelek 
s pridržano prognozo. Kljub 
zdravniški negi pa je Severi okrog 
4. ure zjutraj podlegel poškod
bam.

S pridržano prognozo so sinoči 
sprejeli na prvi kirurški oddelek 
bolnišnice 53-letnega Giovannija 
Signorettija iz Ul. Ginnastica 26, 
ki je postal žrtev prometne ne
sreče na Bazoviški cesti pri go
stilni «Alle Cave». Ko je prečkal 
cesto, ga je povozil z avtom 24- 
letni Alberto Monaco iž Firenc.

sorodnikov ter znancev je včeraj 
spremila k zadnjemu počitku tri 
žrtve tragične nesreče, ki se je 
dogodila v nedeljo navsezgodaj. 
Trupla tragično preminulih Vit
toria Loreie ter zakoncev Anne 
in Antonia Bassani-Chiabai so vče
raj peložili v kapelo glavne bol
nišnice, potem ko je sodni zdrav
nik dr. Nicolini opravil obduk
cijo in ugotovil, da so umrli za
radi hudih notranjih poškodb.

Včeraj se je že uro pred napo
vedanim časom začela zbirati mno
žica ljudi v Ul. Pietà. Vsak, kdor 
je ipogei, se je poslednjič poslo
vil od žrtev strahotne nesreče, ki 
je tako nenadno zadela naše me
sto. Dolga vrsta pogrebcev, med 
katerimi so bili tudi podžupan 
prof. Cumbat, občinski odbornik 
za javna dela inž, Colautti, pod- 
prefekt dr. Cappon, poveljnik 
mestnih redarjev Dolce, podpred
sednik pokrajinskega sveta dr. Sa. 
vona in drugi, so molče, še ved
no pretreseni od strašnega dogod
ka, sledili krsti Vittoria Loreie. 
Uro kasneje pa še pogrebu obeh 
Bassanijev.

Dolga, nepregledna vrsta ljudi 
je sledila pogrebom. Ob hišah, 
na balkonih ter na pločnikih, ko
der je šel sprevod, so se ustav
ljali meščani in se poklonili spo
minu umrlih. Trst se je odel v 
žalostno obleko. Izza vojniih časov 
ni naše mesto prizadela tako hu
da nesreča. Globoka žalost je pre
sunila vse meščane.

Pogreb, ki je bil na občinske 
stroške, je šel mimo kraja nesre
če. Nihče se ni mogel zadržati, 
da ne bi pogledal na tisti tragič
ni kup razvalin, ki je postal prvi 
grob nesrečnih Vittoria, Anne in 
Antonia. Danes hiše ni več. Gasil
ci so podrli tudi tiste zidove, ki 
so po eksploziji še štrleli v nebo. 
Nevarnost je bila, da se podrejo, 
ker jih je eksplozija temeljito zre- 
šetala. Tam ni več hiše, ki je sta
la še pred tremi dnevi, Samo kup 
kamenja in ometa. Le razbita 
stekla in okenski okviri na sosed
njih stavbah pričajo o strahoviti 
nesreči. Policijske oblasti so kraj 
ogradile in tam sedaj podnevi in 
ponoči stražijo karabinjerji. V po.

sto malo hišne Opreme, ki ni bila 
poškodovana, so z občinskimi to
vorniki prepeljali v neko skladi
šče. Niso pa mogli rešiti raznih 
strojev v usodni delavnici. Gasil
ci si niso upali v notranjost, ker 
je bila nevarnost, da jih zasuje. 
Vsi stroji pa so bili neuporabni, 
zato so jih pustili tam. Predvče
rajšnjim popoldne pa so tja pre
peljali stroj s košem, ki je v ne
kaj urah podrl še ostale razpoka
ne zidove.

Sodni oddelek karabinjerjev pod 
vodstvom kapetana Pazzaglie, je 
tudi včeraj nadaljeval s preiska
vo za ugotovitev vzrokov easplo- 
zije. Ugotovili so namreč, da sta 
Dujc in Grgič hranila v delavnici 
posodo s petdesetimi kilogrami 
karbida. Nekaj so ga že uporabili, 
zato ga je bilo v delavnici pri
bližno 30 kg. Posoda pa je bila 
na neki mizi; voda, ki je vdrla 
v delavnico, je dosegla višino dveh 
metrov in je segala že do stropa. 
Zato ni čudno, , da se je karbid 
zmočil ter da se je prostor nasičil 
z nastalim acetilenskim plinom. 
Gasilci so tudi ugotovili, da je 
eksplozija nastala zaradi kratkega 
stika.

Karabinjerji so dolgo izpraše
vali solastnika delavnice Grgiča. 
Včeraj pa so ga aretirali in pre
peljali v koronejske zapore. Duj- 
ca so v bolnišnici zastražili, vče
raj pa so tudi njega izprašali. Se
daj karabinjerji sestavljajo zapis
nik o strašni nesreči. Zelo ver
jetno bodo na podlagi tega zapis
nika prijavili Grgiča in Dujca 
sodnim oblastem zaradi trojnega 
nenamernega umora.

Preiskava je še v teku, toda 
odgovornost za strašno nesrečo je 
treba iskati tudi drugje. Komu
nistična občinska svetovalka dr. 
Laura Weiss je na zadnji občin
ski seji postavila županu vpraša
nje, zakaj ni občina pred časom 
poskrbela za ureditev kanalizacije 
v tistem delu Ul. della Tesa. Ob
čina je bila namreč poučena o 
stanju. Pred leti, in sicer 1960. 
leta, sta lastnika delavnice tožila 
občinsko upravo, ker ni uredila 
zadevne kanalizacije, potem ko je
7triča1a nnet i Jon »nnnrll X._____ J-

delavnico, katere vhod je bil prej 
v pritličju. Zaradi del na cestišču 
je potem delavnica postala klet. 
Dujc in Grgič sta takrat tožbo 
dobila in občinska uprava je bila 
obsojena na plačilo enega milijo
na li. odškodnine.

Občinska uprava pa ni sprejela 
zadevnih ukrepov za ureditev ka
nalizacije, čeprav sta lastnika de
lavnice večkrat pismeno protesti» 
rala Zadnje pismo sta poslala 17. 
junija letos in tudi to je ostalo 
brez odgovora.

zvečer tekla med serpentine sla- 
niča (—2Q stopinj). Drsališče bo 
tako pripravljeno čez tri dni in 
tri noči nepretrganega dela in o- 
hlajevanja.

Sedežev na razpolago za občin
stvo bo 3000, in sicer po 500 lir 
na osebo. Za te izredne priprave 
uporabljajo kompresorje na amo
niak, ki so na Trgu Puccini. Ta- 
ke naprave in priprave pa seve
da porabijo ogromno električne 
energije. Vodstvo Acegata je po- 
skrbelo, da jim je ne primanjku. 
je. Kompresorji namreč porabijo 
toliko električne energije, kolikor 
bi je zadostovalo za naselje s 5000 
prebivalci.

Ta prireditev je nekaj posebne, 
ga za goste in gostitelje. Ameri- 
ška ekipa «Holiday on ice 1963» 
ni še nastopala na takem prosto, 
ru kot je na gradu, na grajskem 
dvorišču pri Sv. Ju«t.u pa ni bilo 
še revije na ledu. Omeniti je tu- 
di treba, da bo omenjena ekipa 
nastopala samo v 4 ali 5 mestih 
v Italiji. Tako je prireditev v Tr
stu namenjena tudi občinstvu iz 
vseh treh Benečij.

Informacije in predprodaja 
vstopnic v Pasaži Protti, telef. 
38-547.

Danes zborovanje RPI 
na Trgu Garibaldi

Tržaška federacija KiPI priredi 
danes ob 18.30 na Trgu Garibaldi 
zborovanje o temi; «Kriza tržaške 
občinske uprave in stališče komu
nistov». Govorila bosta tajnik fe
deracije prof. Sema in občinski 
svetovalec Tonel.

Sklepi pokrajinskega 
upravnega odbora

Pokrajinski upravni odbor je 
potrdil okrog 20 sklepov tržaške 
pokrajinske uprave, protitunen-u- 
loznega konzorcija, tržaške, milj» 
ske, devinsko-nabrežinske, zgoni- 
ške in repentaborske občine. M^d 
drugimi je pokrajinski upravni— ------------- ---- „...... je ---------

Lastnika delavnice sta tudi ime- odbor potrdil sklep o pristopu ti.
la dovoljenje gasilcev za uporabo 
karbida. Dogodilo se je že enkrat, 
da se je prostor zaradi vdora vo
de nasičil z acetilenskim plinom, 
vendar so takrat gasilci pravočas
no preprečili nevarnost. Torej je 
tieba odgovornost za nastalo ne
srečo iskati tudi drugje. Rečeno 
je bilo, da so Dujca in Grgiča 
aretirali zaradi psihološkega mo
menta, da se pomiri javno mne
nje. Nekdo mor-, pač biti kriv.

Zakon o prò,sli coni 
pred senatno komisijo

Predsednik senata je izročil v 
proučitev pristojni senatni komi
siji zakonski osnutek senatorja 
Videlija o ustanovitvi proste co
ne v Trstu.

žaške občine v italijanski odbor 
stalnega mednarodnega združenja 
za kongres o cestah ter sklep 
miljskega občinskega podjetja 
ACNA o najemu dodatnega poso- 
jila 3 milijonov lir za nabavo ma
teriala za vozni park.

Še ena ranjenka 
zaradi eksplozije

Se ena ženska se je včeraj javi-i 
la v bolnišnici in zaprosila za 
zdravniško pomoč. Zdravnikom je 
povedala, da jo je ranil okvir ok
na, ki se je odtrgal zaradi eksplo
zije, ki je nastala v nedeljò zju
traj v Ul. della Tesa 5. Gre za 
52-letno gospodinjo Lidie Cuccar- 
zijevo por. Vecchiet iz Ul. Conti 
50, ki so ji zdravniki obvezali 
rano na zgornji ustnici in udarec 
na čelu. Okrevala bo v 7 dneh

Odkritju spomenika 
borcev pri Metliki

Združenje borcev NOV iz občina 
Metlika sporoča, da bodo 22. t. m. 
v Rosalnicah odkrili spomenik pad
lim borcem. Spomenik bo sporni 
njal tudi padle borce Renata Ščuki 
iz Trsta, Ivana Pahorja iz Trsta, 
Lea Pentiča iz Trsta, Ivana Vrše § 
Proseka in Ivana Sosiča z Opčin, 
ki so pokopani na pokopališču v 
Rosalnicah.

Šolske vesti

Ravnateljstvo nižje trgovske stro
kovne šole pri Sv. Ivanu, Ulica Ca
ravaggio 4 sporoča, da se je vpiso
vanje v I. razred enotne skednje šo
le za dijake, ki so v poletnem roku 
zaključili 5 razred osnovne šole pri
čelo 1. julija 1963 ln se bo zaklju
čilo 25. julija 1963. Za dijake, ki I- 
majo popravne izpite se vpisovanje 
za isto enotno srednjo šolo zaključi 
2h septembra 1963.

Ravnateljstvo državne srednje šo
le, Ul. Frausip 12, Trst (Sv. Jakob) 
sporoča, da je čas za vpisovanje v 
L razrez do 23 julija. Tajništvo je 
odprto vsak dan od 9. do 12. ure.

Ravnateljstvo drž. strokovne in
dustrijske šole na Opčinah obve
šča starše, da bo vpisovanje v 
vse razrede te šole vsak dan od 
10. do 12 ure do vključno 25. ju
lija 1963 v tajništvu.

Učenci, ki se vpišejo v L raz
red enotne srednje šole. predlo
žijo v tajništvu prošnjo s slede
čimi prilogami; rojstni' list, potr- 
dilo o cepljenju in precepljenju, 
spričevalo 5. razreda osnovne šo
le Vzorec za 'prošnjo dobijo v 
tajništvu šole.

Ravnateljstvo Industrijske strokov
ne šole v Nabrežini z oddeljenimi 
razredi v Sv. Križu sporoča, da je 
vpisovanje v prvi razred enotne 
srednje šole od 1. do 25. julija 1963 
vsak d-an od 9. do 12. ure.

Ravnateljstvo drž. nižje Industrij
ske strokovne šole s slovenskim uč
nim Jezikom v Trstu (Ulica Mon- 
torsino 8-1II.) sporoča, da se vrši 
rodno vpisovanje za I. razred enot
ne srednje šole in za ostale razrede 
do 25. julija t.l.; za učence, ki Ima
jo popravne Izpite, pa zapade rok 
dne 25. septembra t.l. Učenke ln u- 
čer.ci, ki se vpišejo v I razred e- 
notne srednje šole, morajo predlo
žiti predvsem šolsko spričevalo 5. 
razreda osnovne šole. kakor tudi 
rojstni list in potrdilo o preceplje
nju.

Ravnateljstvo strokovne fole v 
Dolini obvešča, da se vrši vpiso
vanje za I. razred nižje srednje 
šole v Dolini vsak dan od 9. do 
12. ure na tajništvu šole do 
vključno 25. julija.

Ravno tako se vrši vpisovanje 
za II. in III. razred strok. šole.

Ravnateljstvo državnega strokov
nega tečaja na Katinari obvešča, da 
traja vpisovanje za 1. razred enot
ne srednjé šole vsak dan od 10. do 
12. ure do vključno 25. julija. Vpi
sovanje se vrši tudi za 2. razred 
strokovnega tečaja.

Prireditve na Koprskem
DANES 17. t. m. ob 21. uri 
na Titovem trgu v Kopru 

nastop
SOVJETSKEGA
FOLKLORNEGA
ANSAMBLA
«LEZGINKA» S KAVKAZA

Nazionale Zaprto zaradi počitnic.
Arcobaleno 16.00 «1 senzalegge» — 

Technicolor. Audi® Murphy.
Fenice 16.00 «Ucciderò alle sette». 

Prepovedano mladimi.
Excelsior 16.00 «Aldilà del silenzio 

(L’anno dei miracoli)».
Grattacielo 16 00 «Peccato di casti

tà» Peter Sellers.
Superctnema Mednarodna revija film, 

ske umetnosti. Ob 16.OO «Lampi 
sul Messico». Režija Sergej Neisen- 
ble n.

Alabarda 16.30 «La porta dailile 7 
chiavi» Sabina Sesselman. Prepo- 
vediano mladimi.

Filodrammatico 16.30 «L’anello di 
fuoco» Technicolor. Joyce Taylor, 
David Jamsenn.

Aurora 16.30 «L’Inferno t per gli e- 
roi».

Cristallo 16.30 «Rapina a nave ar
mata».

Capitol 16 30 «Anima nera» Nadia 
Tiller. Prepovedano mladini.

Garibaldi Danes zaprto. Jutri ob 
16.00 «Sapank la freccia che ucci
de» John Wayne.

Massimo 16 30 «Gunga Din» Cary 
Grant. Victor Mac Lagen,

Impero 16.30 «1 ponti di Toko-Rl».
Moderno Zaprto zaradi počltnic.
Astoria 17.00 «Laila la figlia della 

tempesta» Technicolor.
Astra 16.30 «Operazione Z»
Vittorio Veneto 16 30 «l a scuola del 

dritti» Perry Thomas Jpan Carni- 
cali.

Abbazia 16.00 «Eri tu l’amore» Na- 
gralen v Berlinu. Prepovedano 
mladini.

Marconi 16.30 «Quell’ siate meravi
gliosa». Technicolor Keneth Moore.

Ideale 16 30 «A colpo sicuro». Za
bavni film.

KINO NA PROSTEM
Skedenj 20.30 «Il glus’lz'ere dei ma

ri». Technicolor. Pau1 Muller
Marroni 2.0.15 «Quell'estate meravi

gliosa». Technicolor, 'm» i Moore.
Satellite 20.30 «Un taxi per Tobruk» 

Charles Aznavour. Lino Ventura.

POKRAJINSKA

TURISTIČNA

USTANOVA

sporoča, da bo iz organizacij
skih razlogov praznik terana 
in pršuta 20. in 21. julija

v Velikem Repnu

r------ ------- --------------- » k-»- zvišala cestišče, zaradi česar je
nedeljek so gasilci rešili iz raz-1 ob nalivih voda stalno vdirala v

■■milili iiiiMiiiiiiuiimiiiiiiHiiHiiim um mini.... imumimimmmi.......numi................................................................................ mmmmmmmii

IZPRED KAZENSKEGA SODIŠČA

Trije tihotapci obsojeni 
četrtega pa so oprostili

Financarji so jih ujeli, ko so v Barkovljah prekladali cigarete 
s čolna na avto - Proti četrtemu niso imeli dovolj dokazov

Včeraj se je začelo poletno zase
danje kazenskega sodišča, ki bo so
dilo večinoma zapornikom. Pred
sednik te sekcije kazenskega sodi
šča Je dr. Rossi, ki je do pretekle 
sobote predsedoval porotnemu so
dišču.

Na včerajšnjem zasedanju so se 
znašli na zatožni klopi štirje mo
ški, ki so bili obtoženi tihotapstva 
s cigaretami ter dveh drugih pre
krškov v zvezi z Ige in prepoved
jo uvažanja določenih vrst blaga. 
Vsaj eden izmed teh obtožencev je 
že več ali manj znan našim čita- 
teljem, ker se je moral že zago
varjati zaradi znanega tihotapske
ga podviga v Grl Janu. Gre za 41- 
letnega Tullia Merla iz Reške ul. 17, 
ki pa je imel včeraj veliko srečo, 
ker mu niso mogli dokazati, da je 
imel prste vmes tudi pri tihotap
skem podvigu, do katerega Je pri
šlo 26. maja letos v barkovljanskem 
portiču. Zraven njega so sedeli na 
zatožni klopi tudi 41-letnl Giusep
pe Belle iz Istrske ul. 24 (v pri
poru), 47-letni Alfonso Dri iz Ulice 
Ginnastica 20 ter 43-letni Carlo 
Breazzano od Spodnje Magdalene 
št. 2006.

Organi finančne straže, ki jim 
Je poveljeval poročnik Aloia so opi
sali potek dogodkov takole: Finan
carji so zasledovali delovanje te 
skupine že več časa. 24. maja zi% 
čer je sam poročnik Aloia skui \%j 
z nekaterimi agenti odšel v Bar- 
kovlje, kjer se je skril za rastlin« 
v gredicah javnega vrta. Pozno zve
čer je prišla v bližino skupina mo
ških med katerimi so financarii 
baje prepoznali Belleja, Drija, 
Breazzana in menda tudi znanega 
Bruna Lestonija. Moški so se pogo
varjali med seboj ter se nazadnje 
sporazumeli, da se bodo končno 
dogovorili po telefonu

Spričo tega, vsaj tako so finan
carji trdili, so naslednjega večera 
postavili v Barkovljah kar tri za
sede. Bilo Je že precej čez polnoč, 
ko so gtražniki opazili tri moške, 
ki so se približali pomolu. Eden 
izmed njih jè baje oddajal svetlob
ne znake v smeri proti morju. Ne
ki drugi pa se vrnil na cesto, a se 
kmalu nato pripeljal z avtom znam
ke fiat 1900. Vozil je ritenski, med
tem ko mu je nekdo dajal navo
dila, kam naj zapelje vozilo. Tre
nutek pozneje je pristal ob pomo
lu neki motorni čoln, iz katerega 
so začeli iskrcavati večje škatle. 
Tedaj je poročnik Aloia menil, da 
je napočil trenutek za akcijo. Agen
ti so skočili iz grmovja ter planili 
proti neznanim moškim. Enega iz
med njih, in sicer Belleja so zalo» 
tili, ko je nalagal škatle v avto, 
neki drugi je skočil v motorni čoln, 
ki se je naglo odpeljal proti odpr
temu morju, a tretjega so našli ne
kaj minut pozneje skritega pod ne
ko obalno čerjo. Slo je za Drija, 
ki je dejal, da se je znašel na bar- 
kovljanski obali čisto slučajno. Pri
pomnil je, da je bolan na pljučih 
ter da zaradi neke živčne bolezni 
ne more spati. Zato se rad spreha
ja na prostem, da se naužije dobre
ga zraka. Zakaj pa je zbežal ln se 
kril pod čer? Tudi na to vpraša- 
nie je Dri odgovoril precej preprič
ljivo. Dejal je, da ga je splašilo 
t treljanje s pištolo (poročnik Aloia 
Je namreč streljal v zrak, ko je 
opazil, da je eden izmed trojice 
skočil v motorni čoln).

Kako pa se je zagovarjal Belle? 
Ta je dejal, da Je slučajno našel 
na obali nekaj škatel, za katere pa 
ni vedel kaj vsebujejo. Vprašali so 
ga še, zakaj je odstranil iz zadnje
ga sedeža naslonjalo (kot je znano 
tihotapci često odstranijo naslonja

lo, da pridobijo nekaj dodatnega 
prostora za nakladanje škatel). To
da tudi na to vprašanje je Belle 
našel odgovor, čeprav ni bil pre
več prepričljiv. Rekel je, da je ne
kega dne čistil avto ter je pustil 
naslonjalo nekje na prostem.

Zakaj pa so financarji prijeli 
Maria in Breazzana? Por. Aloia je 
trdil, da je Breazzana prepoznal, 
tik preden je ta skočil v motorni 
čoln. Ni bil pa popolnoma gotov 
glede istovetnosti moškega, ki je 
pripeljal čoln k obali. Domneval je. 
da je šlo za Merla,

Odv. Berton je včeraj pobijal to 
tezo. Po njegovem por. Aloia ni 
mogel prepoznati niti Beazzana, ki 
je bil toliko oddaljen od njega kot 
neznanec v čolnu. Zagovornik |e 
trdil, da so financarji zvedeli za 
Merla in Breazzana, ker jih je o 
tem obvestil neki njihov zaupnik. 
Kako pa bo moglo sodišče verjeti 
trditvam nekih neznancev, ki jih 
sploh ne pozna,

Tiste noči so financarji našli v 
Bellejevem avtu in zunaj na tleh 
vsega skupaj 95 kg cigaret

Zaradi tihotapstva in drugih pre
krškov je javni tožilec zahteval 
včeraj naslednje kazni: za Belleja 
1 leto, 7 mesecev in 15 dni zapora 
ter skoraj 9 milijonov in pol lir 
globe; za Drija in Breazzana 1 le
to, 1 mesec in 20 dni zapora ter 
nekaj čez 6 milijonov in 300.000 lir 
globe. Glede Merla pa je zahteval 
naj se ga oprosti zaradi pomanjka
nja dokazov.

Sodniki so spoznali vse obtožen
ce, razen Merla, za krive. Belleja 
so obsodili na 4 mesece ln 20 dni 
zapora ter 6.400.000 lir globe, Drija 
in Breazzana vsakega na 3 mesece 
in 15 dni zapora ter 4.815.000 lir 
globe. Merla pa so oprostili zaradi 
pomanjkanja dokazov.

.............................................................................M.ui.iii, mm,,,......umu,..........................

IZ KOPRSKEGA OKRAJA

Razne prireditve in uspehi 
v turistični dejavnosti

Kiparski simpozij «Forma viva» - Zasedanje 
jug.-avslr. komisije za obmejni promet

Kakor po vsej Sloveniji so tudi 
na Primorskem v soboto in ne
deljo slavili dah šoferjev in avto
mehanikov. 13. Julij so si izbrali 
za svoj praznik, ker so pred dvaj
setimi leti v partizanskem napa
du na 2užemberk prvikrat sode
lovale tudi motorizirane partizan
ske enote.

Osrednji proslavi na Primor
skem sta bili v Novi Gorici in 
v Pivki, kjer sta tamkajšnji po
družnici razvili svoj prapor. Na 
prireditvah so podelili najbolj za
služnim članom zlate in srebrne 
značke.

* * *
Na kiparski simpozij «Forma vi

va» v Sečo je prispelo več umet
nikov, med njimi Anglež Dalwood, 
Japonec Nobuja Nakaja, Amerika- 
nec Heyes, Belgijec Lenards, Ita
lijan Aldo Colo, Francoz Achian 
in Poljakinja Započnikova. Kipar
jem so že pripeljali sklade kame
nja in bodo začeli z delom takoj. 
Kakor je znano, bo kiparski sim
pozij trajal do konca avgusta.

* * *
28. julija bodo v Portorožu od

prli turistični sejem predmetov 
ljudske uporabne umetnosti in 
folklore. Turistom bodo na raz
polago številni predmeti iz kri
stala, keramike, suhe robe in po
dobno. Največje zanimanje bo vse
kakor za kristal iz Rogaške Slati
ne, za keramiko iz Liboj, za do
mače lutke in za idrijske čipke. 
.Sejem organizira turistično druš
tvo Piran-Portorož.

* * *

V novem turističnem središču 
v Podmarkovcu (Zusterna) pri 
Kopru dela dobro napredujejo. 
Zdaj so podrli staro gostišče ter 
preselili kuhinjo in točilnico v 
nove prostore sodobne restavraci
je. Nova restavracija ima 300 no
tranjih sedežev in 160 zunanjih 
sedežev. Dokončno bo urejena do 
konca tega tedna. Nekoliko pa se 
je zataknilo pri gradnji predora 
za pešce med morjem in novimi 
turističnimi objekti v Podmarkuv- 
cu, kjer imajo velike težave zaradi 
vdiranja vode N'* glede na to, pa 
bo tudi ta objekt zgrajen v za
četku avgusta.

* # *
Sloves lipicancev se zmeraj bolj 

širi po svetu in kobilarna Lipica 
zlasti med turistično sezono že ne 
more ugoditi vsem povpraševa
njem. V Lipico namreč prihajajo 
številni tuji turisti, ki sicer letu
jejo ob koprski obali, vendar pre
življajo nekaj dni tam in si kot 
ljubitelji konjskega športa privo
ščijo jahanje s pravimi lipicanci.

Ob sobotah in nedeljah pa je tu
di velik naval gostov s Tržaške
ga. Kljub lepim dohodkom pa 
stroški za vzdrževanje še zmeraj 
presegajo dohodke in je treba to 
ustanovo s 400-letno tradicijo do
tirati.

* * *
Tudi v Predjamskem gradu so 

zabeležili letos rekordno turistič
no sezono. Grad si je ogledalo v 
prvem polletju nad 15 tisoč ljudi, 
ali 28 odstotkov več kot lani v 
šestih mesecih.

# # *
Kakor smo že poročali, so za

celi pristojni organi v Kopru pro
učevati možnost, da bi bil Titov 
trg v Kopru odprt za enosmerni 
promet. Zdaj so to zamisel ures
ničili in avtomobilisti imajo mož
nost voziti čez trg iz smeri Ver
dijeve ulice Parkiranje na trgu 
Pa je še zmeraj prepovedano za
radi hrupa, prahu in drugih vzro
kov, Avtomobili lahko parkirajo 
v Verdijevi ulici in na bližnjem 
Trgu revolucije.

* * *
V Piranu nadaljuje zasedanje 

mešana jugoslovansko - avstrijska 
komisija za maloobmejni promet 
Med drugim razpravljajo tudi o 
možnostih za razširitev področja, 
ki je predvideno za imetnike pro- 
pustniic na jugoslovanski in av
strijski strani. Zasedanje se bo 
končalo konec tega tedna. Jugo
slovansko delegacijo vodi višji 
svetnik v državnem tajništvu za 
zunanje zadeve Milan Jugovac 
avstrijsko delegacijo pa dr. Ed
vard Schiller, opolnomočeni mini
ster v ministrstvu za zunanje za
deve avstrijske republike.

Slovensko planinsko društvo pri
redi 21. julija izlet v Planico z 
vzponom na Srednjo Pončo, v 
Kranjsko goro, na Vitranc in Ci- 
pernik. Vpisovanje v Ulici Geppa 
št. 9/II. v uradnih urah.

Prosvetno društvo Slavko Škam
perle priredi za člane in prijatelje 
društva dne 4 avgusta t.l. enodnev
ni izlet v Velenje in okolico

Vpisovanje v prostorih društva na 
stadionu «Prv, maj» dnevno, razen 
sobote, od 20.30 do 22. ure ter v ne
deljo od 10’. do 12. ure.

V nedeljo izlet za starše, ki že- 
,lijo obiskati svoje otroke v kolo
niji SLOKAD v Tanbre. Vpisova- 
nje v Ul. Donizetti 3. telef. 32004, 
danes od 9. do 12. ure.

Himna
predvaja danes 17. t. m. z začetkom ob 18. in 20.30 uri na pro
stem Universal film:

Ul GIUNGLA Det 
QUADRATO

KINO PR OSEK-KONTOVEL
predvaja tlanes 17. t. in. ob 19.30 uri film:

FUOCO A ORIENTE
(Požar na Vzhodu)

Igrajo: DANA ANDREWS, ANNE BAXTER, E. VON STROHEIM

PREDEN GRESTE NA DOPUST SE NAROČITE NA

PRIMORSKI DNEVNIK
Telefonirajte na št. 37-338

Pošljemo vam ga v Kateri Koli 
kraj, tudi v inozemstvo.

15-dnevna naročnina L 400.—

ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 16. Julija se Je v Trstu rodilo 

14 otrok, umrlo je 17 oseb.
UMRLI SO: 81-tetna Renko por. 

Strozar Amalia, 80-letna Candusio 
vd. Mondo Vittoria, 90-letna Fari- 
nazzo por. Verzaro Angela 86-le’ria 
Špehar vd. Vittor Luigia.’ 56-leini 
Macorsi Mario, 57-letni Salvadorl Fe
lice, 48-letna Edera por. Pertost 
Guerrina, 77-let.na Tabaj vd. Flllplcb 
Teresa, 68-letml Severi Aldo, 89-let
ni Niiohetto Giovanni, 65-letni Bas- 
sani Antonio, 34-letnl Loreja Vitto- 
rio, 64-letna Peios por. Bassanl An
na, 79-letma Blslaml Angela, 32-letni 
Micheluzzl Giovanni, 66-letmi Papa 
Attilio, 67-4etna Martini Luigia.

PRISPEVAJTE ZA 
DIJAŠKO MATICO I

NOČNA SLUŽBA LEKARN
Dr. Codermatz, Ul. Tor Sap Piero 

2; Marchio, Ul. Ginnastica 44: De- 
pangiher, Ul Sap Giusto L Aitila Ma
donna del Mare. Largo Piave 2; Za
netti, Testa d’Oro, Ul. Mazzini 43.

Sporočamo žalostno vest, da nas 
je nenadoma za vedno zapustila 
naša draga

Marija Gropaiz 
roj. Požar

Pokopali smo jo v Mariboru dne 
11. julija 1963.

ŽALUJOČI SVOJCI

Maribor, Trst, Pula, 17.VII.1963.
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KURDSKO VPRAŠANJE GLEDANO TUDI IZVEN BAGDADA

Obisk na enem izmed štirih bojišč 
kjer se vojska bori z Barazanijem

Dolga pot sredi žitnih polj in požganih domov - Cinični častnik, ki je po zuna
njem videzu zelo mngleški» - Pri minometalcih - Kurd, ki govori francoski

MOSUL, julija. — Prvega 
kurdskega vojaka sem srečal ne
ko nedeljo zjutraj v uradih po
licijske prefekture v Mosutu. Ra
zumljivo, da je bil to Kurd, ki 
je bil zvest bagdadski vladi, to
rej «kolaboracionist» in pred
stavnik plemena Zibani, tradicio
nalnega tekmeca plemena Bara- 
zaini. Bil je to lep človek 30 let, 
z bdistrim im resniim obrazom. 
Bil je visok, suhljat, z belim 
turbanom na glavi. Na nogah je 
ilmiel volnene nogavice iz ovčje 
vodne im lepo vezene opanke. 
Okoli pasu ga je prežemal pas 
munioije, na desnem boku pa 
m» je visel samokres. Pozdra
vil nas jie, se nasmehnil im se
del v kat, da bi počakal na maž 
odhod. Njegova malaga je bila, 
spremljati nas v Akro in nato v 
D in arto, vsie do bojišča, vse do 
enega izmed Štirih bojišč, kjer 
se vodijo borbe. Odpotovali smo 
zgodaj zjutraj iz Bagdada. Z dvo
motornim vojaškim letalom smo 
po dveh urah poleta nad pušča
vo bili v Mosulu. Bilo je zelo 
vroče. Policijski prefekt, k!i je 
po sreči ušel Kaisovemu pioto- 
nu, bi nam bil dal na razpola
go helikopter, toda še edini ne
zasedeni helikopter je bil po
kvarjen, Proti Akri smo se za
to napotili z avtomobilom.

Da hi prepotovali dolino, ki jo 
je na eni strani zapiralo gorov
je, smo potrebovali dve uri. Ce
sta je sekala na pol ogromna 
žitna polja. Niti enega drevesa 
ni bilo tu, niti ene hiše, vse 
doklej je segel pogled. Le tu in 
tam se je videl kak traktor in 
kaka čreda ovac. Nato se je 
skoraj neopazno cesta začela 
vzpenjati in riniti med griče; 
žitna polja je zamenjal gozd in 
tu im tam kaka koliba im potok. 
Našim avtomobilom sta se pri
ključila dva tovornjaka, polna 
kurdskih vojaikov. Friključila sta 
se na nekem križišču in kdo ve 
od kod sta prilezla. Bili smo že 
na vznožju gora in cesta se je 
močno vzpenjala od ovinka do 
ovinka. Končno smo na nekem 
platoju opazili šotorišča, skupi
ne konj na paši in stotine avto
mobilov, obdanih z žično ogra
jo. Na robu gore med zelenjem 
pa bele hiše: Akra.

Na trgu pred poveljniško pa
lačo je bilo kakih sto kurdskih 
vojakov, ki so čepeli na tleh 
in poslušali nekega častnika; 
Med potjo si je nekaj vojakov 
redne vojske izmenjalo nekaj 
nerazumljivih besed, ki jih je 
spremljal glasen smeh. Pred
met njihovega zanimanja so bile 
verjetno tri ženske, ki so bile 
vse tri hudo debele, na evrop
ski način oblečene ter močno 
•Prepleskane» : milkakega divo-
Bia o njihovem poklicu.

Poveljnik področja brigad™ 
general Samaraj, to je isti, ki 
je 1945. premagal Kurde ple
mena Barazani, nas je povabil 
ha kosilo pod šotor. Jedli smo 
fcar stoje in jemali vsi iz enega 
Pladnja. Kar z rokami: pečena 
j arčev ina, kuhan riž, zelenj a va 

kislo mleko. Kimalu nato smo 
bili je spet na poti z nekaj 
jeepi proti Binarti. Bila je to 
vožnja ene ure v prahu in ne
znosni vročini. Nato se je cesta 
začela vzpenjati med dvema ste
nama v klisuro,. skozi katero 
le tekel zelo bister potok. Po
gosto »mo naleteli na požgano 
bišo, na porušen telefonski ali 
telegrafski drog ter na porezane 
žice. Major, ki nas je vodil, je 
vneto razlagali, da je to napra- 
vil B a raz arti.

Vsi umazani, preznojeni itn 
utrujeni smo prispeli v Dinar- 

Le nekaj porušenih im požga
nih hiš in kakih deset prepla
šenih pastirjev, ki so ponovno 
Prevzeli svoje požgane domove 
ier morje nevšečmih komarjev. 
Jn za vasjo položaj baterije mi- 
npmetalcev, ki so bili uperje
ni proti gori, ki se je dvigala 
Pred nami. Nenadoma slišimo 
eksplozijo, nato drugo in spet 
tretjo. Okoli minometalcev se je 
dvigal oblak prahu. V kratkih 
Presledkih je baterija v salvah 
Pošiljala svoje mine čez goro. 
Častniki so se smejali nad našo 
začudenostjo. Proti komu stre- 
ijajo? Na oni strani gore Sa- 
rakra, na levem bregu reke 
Zabb, je baje kakih tisoč Ba- 
razanijevilh gverilcev. Iz opazo
valnice redne vcjske na vrhu 
gore so baje opazili neko giba
nje v taborišču «upornikov»: 
Morda je bila to karavana, ki 
j* dovažala hrano ali druge po
trebščine. In poveljstvo je u- 
hazalo streljati. Toda min-ome- 
talci imajo, kot so nam pove
dali, omejen domet. So zadeli 
cilj? «Ni važno, — nam je ci- 
hično odgovoril neki starejši 
častnik, ki je zaradi svojih ka- 
lty hlač, ki so mu segale do ko
len, ter zaradi paličice pod 
Pazduho spominjal na brhanske 
častnike. — Važno je nagajati 
J'rn. Streli iz mirometalca ima- 
1° gotov psihološki učinek».

Skeptično sem sprejel to tr- 
ditev, toda nisem vztrajal. Po
sebno ne, ker je neki polkovnik 
°h nekem zemljevidu, ki je bil 
raztegnjen čez mizo, že začel 
Pam razlagati ooložaj, v tem ko 
le neka filmska kamera posne
mala ves prizor, seveda naš 
ebisk: Operacije proti Kurdom 

arazani so se začele v noči 15. 
linija in se zaključile ob dveh 
Popoldne naslednjega dne, po sa- 

‘>h enajstih urah borbe. Po na- 
•n» sklepanju barazanski g ve

tje Barazamijeve Kurde im če je 
obtožba o genocidu utemeljena. 
Delček vojne, ki nam jo je bilo 
dano videti, je dajal vtis bolj 
parade, nekakšne ekshibicije mo
či. Gotovo je, da je treba kurd
sko vprašanje rešiti, kajti ob
stoj tega vprašanja ovira utrdi
tev režima ter proces združe
vanja arabskega sveta. Gibanje 
Baais verjetno ni imelo pri
pravljenega načrta. Vojska ga je 
imela. Predvsem je verjetno bil 
to načrt nagle rešitve, kar je 
omogočilo dejstvo, da je med 
tem gibanju Baas uspelo prido
biti si oporo vseh ostalih kurd
skih plemen in s tem izolirati 
Bairazanlja. Toda vojna ni ni
koli rešitev. To sem rekel tudi 
svojim tovarišem, ki so vsi z 
menoj soglašali. To zadevo bo 
treba še razčistiti — smo skle
nili. Ne vem, če nam je to tu
di uspelo.

Spet smo na poti sedaj proti 
Mosulu. Noč je /e. Vračamo se 
v svetli in topli noči. Vojaki 
ob cesti nas pozdravljajo, neki 
vojščak plemena Zibari nas po
zdravi v francoščini. Kdo ve kje 
se je je naučil. Nimamo časa 
ga vprašati, kajti v teku dohiti 
svoje tovariše m izgine za drev
jem. Drugi Kurdi pa se povzpne
jo na dva tovornjaka in se vra
čajo v dolino z nami. Noč bo
do prebili doma.

Na avtomobilu odpremo radij
ski sprejemnik. Neki napovedo
valec javlja da je na bojišču 
Kirkuk vojska zadala hude iz
gube Barazaniju in da se od
por «upornikov» že lomi. Takoj 
za tem nas vojaška koiačnica 
prebudi iz naše dremavosti. V 
noči pa škrjiančki pojo >o'. po
blazneli. Jutri pa se oo vojna 
nadaljevala.

LUIGI VISMARA Vittore Carpaccio — Kurtizane
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ZDRAVSTVO NAPREDUJE, KIRURGIJA PA DELA ČUDEŽE

Če se bo vse obneslo, se obeta 
da bomo dibali s tujimi pijači

Uspehi, neuspehi in obetajoči znaki skupine ameriških strokovnjakov 
Trije psi dihajo s «prisajenimi» tujimi pljuči - Kaznjenec pa je podlegel

rilci niso dali kdo ve kolikšne
ga odpora proti zibarskim Kur
dom in redni vojski in so se 
raje umaknili v gore, kjer jim 
bo borba lažja.

Tri dini pozneje pa se je Ba
rattarli vendarle moral ponov
no umakniti, da bi ga ne ob
kolili in sedaj so njegove čete 
— kakih tisoč mož na tem pod
ročju — ob vznožju gore Peres, 
nedaleč od meje Irana.

«Tu — nam je rekel polkov
nik —, je praktično vse zaklju
čeno. Tu bomo imeli dela kveč
jemu še kakih 15 dni, da bi 
«očistili» področje». Prav goto
vo nismo mogli kontrolirati ute
meljenost teh izjav. Področje je 
bilo mirno, o tem ni dvoma. To
da kdo nam more zagotoviti, da 
se Barazanijevi gverilci niso ho
te. skrili v gore, ds. bi ne spre
jeli odprte borbe in da bi nato 
v primernem trenutku vsilili 
gverilo, ki jim je bolj pogodu?

Je hillo kaj mrtvih in ranje
nih na področju Akre? Koliko 
je bilo jetnikov? Odgovori na ti 
dve naši vprašanji niso veliko 
povedali: morda dva mrtva, ka
kih deset jie bilo ranjenih. Jet- 
nikov malo. Toda nihče ni ve
del nič točnega. Samo en čast
nik je zatrjeval, da se je 5.000 
Kurdov vdalo redni vojski že 
pred začetkom borbe. In kje so 
sedaj? «Vrnili so se v svoje va
si se je glasil odgovor — ;
Barazani jih je nasilno mobili
ziraj z grožnjami. Kasem je raz
orožil vsa kurdska plemena, ra
zen plemena Barazani. In tako 
so ostala ^ plemena nezaščitena.
MJ. smo jih sedaj, seveda obo
rožili, — je nadaljeval —. Bara
zani lahko računa na zunanjo 
pomoč. Morda na egiptovsko, 
morda sovjetsko. Toda dnevi so 
mu šteti...».

Medtem je polkovnik začel spet 
s svojo razlago. Razen bojišča 
pri Akri so bila še tri bojišča: 
v pokrajini Irbil, v pokrajini 
Solejm-anija ter v Betvati in 
Čamrizanu, kjer so še ostre bor
be. Koliko vojske je sodelovalo 
v tej bitki? Dali so nam pri
bližne številke, 10, 15 tisoč vo
jakov redne vojske, in kakih 12 
tisoč Kurdov —, kolaboracioni
stov. Vsaj 20 tisoč je bilo bor
cev Barazani,

«Kaj, toliko je Barazanijevih 
gverilcev?» ... ,...

Kaj hočete — odgovor: čast- 
- ■ Barattarti je. avanturist, 

ki je bil vedno v službi onega, 
ki ga je bolje plačal. Z denar
jem se da marsikaj storiti... Ku
pi se na primer orožje. In Bara
zani ima veliko orožja, pred
vsem angleškega in sovjetskega.
Do vojakov pa pride tako. da 
vzame za talce njih žene in o- 
troike. So to ljudje, ki se dajo 
močno vplivati... Toda sedaj, ko 
naša vojska napreduje, se je tu
di to ljudstvo zganilo m mnogi 
so se predali... Naš proolem — 
je ne preveč prepričano dodal 
— je problem, kako zadržati po
let Kurdov, ki se bore na naši 
strani, kako preprečiti, da bi 
se v stiku z borci Barazani ne 
predali preveč maščevanju. Prak
tično je to sovražnik, ki je v 
službi tujca».

Je torej to bliskovita vojna, 
ki ne terja žrtev. Praktično bolj 
policijska operacija z nekaj 
krvne primesi kot kak podežel
ski pretep. To bi naj po trdi
tvah častnikov bil smisel voj
ne v Kurdistanu.

Težko bi bilo to verjeti. Vprav 
narobe govore teze Barazanija 
in njegovega plemena, zelo po
nosnega ljudstva, ki ima zelo 
staro tradicijo svobode in ne
odvisnosti in ki brani svoj go
spodarski in kulturni obstoj, ki 
ga je Kasen večkrat z obljuba
mi in grožnjami izigral in ki ga 
novi režim hoče uničiti. Proti 
bagdadski vladi je bila izrečena 
tudi obtožba genocida, ter sode
lovanja z interesi imperialistov.
Kje je tu resnica?

Prav gotovo je kurdski pro
blem mnogo bolj zapleten, kot 
se zdi iz te verzije. Barazani in 
njegovo pleme morda zahtevata 
preveč, dočim je Bagdad pri
pravljen odstopiti premalo. Ni 
izključeno, da je Barazani dvig
nil ceno sporazuma, ker si je 
utvarjal glede reakcije novega 
režima. To, kar je nedvomno 
gotovo, pa je da se je ta vojna 
skuhala med politiki in vojaki.
Iraška vojska je v zameno za 
pomoč s strani Brasa, zahtevala 
ponovno uveljavitev. Častniki za
trjujejo, da je Kasem vojsko u- 
žaiil. Isto so ponavljali franco
ski polkovniki v Alžiriji, ko so 
obtoževali IV. republiko, da je 
izdala in so se zato maščevali 
tako, da so klali Alžirce.

Ne vem, če iraška vojska ko-
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OB VELIKI RAZSTAVI V MESTU NA LAGUNI

nik

Pravijo, da je medicina v zad
njih desetletjih več napredovala 
kot prej v stoletjih, kirurgija 
pa da dela čudeže. Morda je ta 
trditev nekoliko pretirana in plod 
onih, ki so v svojo stroko tako 
rekoč zaljubljeni, ki pa z druge 
strani tej panogi znanosti dajo 
največ. Toda drži, da je medici
na zaradi izrednih pripomočkov, 
ki jih je dobila v zadnjih treh 
desetletjih, močno napredovala, 
kirurgija pa nas pogosto prese
neča z vedno novimi in novimi 
posegi, ki bi se pred zadnjo voj- 

,no zdeli nemogočima,, čeprav so 
se nekateri tudi že prej posku

šali. Zadnje čase, tra primer, go
vorimo o uspelih in pogostih 
precepitvah očesne roženice, o 
ponovnih pricepitvah odsekanih 
rok odnosno stopal, o pricepit
vah plastičnih krvnih žil (seve
da manjših, odnosno krajših de
lov) in podobno. Operacije na sr
cu so postale dokaj goste. Mno
ge je navdušil tudi sovjetski ki
rurg, ki eksperimentira na psih. 
Skratka, medicina in še posebej 
kirurgija delata že nekakšne ču
deže. Sedaj pa prihaja vesela 
vest _ z onstran Atlantika, iz 
Združenih držav. Gre za napre
dek na področju grudne kirur
gije, toda ne več plastike in po
dobnih posegov s področja pljuč
ne kirurgije, pač pa kar za pri- 
cepitev celega krila pljuč.

Vest prihaja iz Denvera, kjer

je skupina kirurgov uresničila 
prvo precepitev celega pljučnega 
Vriia na človeku. Nekemu kaz
njencu so zamenjali celo pljuč
no krilo, ki so ga vzeli • nekemu 
človeku, ki se je bil malo prej 
ponesrečil v avtomobilski nesre
či. Precepitev je povsem uspe
la in prilepljeno pljučno krilo 
je prevzelo svojo funkcijo ter 
delovalo, kot bi bilo pacientovo, 
toda...

Da, za enkrat moramo še ved
no govoriti s tgda, kajti kak te
den po povsem uspeli precepitvi 
je pacient podlegel zaradi neke 
komplikacije. _ .

Obi tferi j4 Viššdnb, da . se po- 
bliže spoznamo s jo obetajočo, 
vendar pa še nepopolno panogo 
kirurgije, namreč prisajanja 
pljuč z enega človeka na druge
ga, konkretno z enega mrliča 
na živega človeka. Gre namreč, 
kot pravijo strokovnjaki, za teh
nične težave, za ovire, ki se še 
vedno upirajo, celo množijo pri 
presajanju pljuč, ki pa hkrati 
obetajo neko rešitev, kateri so 
že prišli na sled.

Zdravniki Hardy in Alican v 
Jacksonu v Illinoisu ter Nigro 
in njegovi sodelavci v Chicagu 
že dolgo eksperimentirajo to pa
nogo, ki je postala še posebno 
aktualna zaradi tega, ker je rak 
na pljučih postal izredno pogost.

Osrednji problem, s katerim 
se ubijajo strokovnjaki pri teh

kandidatka prim,»,, kMutn. In Ima. j, SJmL^SSSS

» ~ s. »vTasrsassar,
kar ji je šlo

OVEN (od 21. 3. do 20. 4.) Veliki 
dobički, ki pa se bodo razblinili za
radi Se večjih stroSkov. Spremembe 
v družinskem razpoloženju, žal na 
slabše.

BIK (od 21. 4. do 20. 5.) Nekaj vam 
bodo ponujali. Ne bodite preveč opti
misti, ker posel ne bo najboljši. Po
seči boste morali v zelo delikatno 
razpravo.

DVOJČKA (od 21. 5. do 22. 6.) Do
bro razpoloženje, ki bo omogočilo za- 
ključitev zelo donosne poslovne za
deve. V čustvenih zadevah boste pod 
vplivom izredne napetosti.

RAK (od 23. 6. do 22. 7.) Na poto
vanj« boste morali, ki pa se bo lz: 
plačalo, ker boste spoznali neke no
ve možnosti gospodarskega napredka. 
Preveč ste ljubosumni.

LEV (od 23. 7, do 22. 8.) Braniti 
boste morali nekoga, ki ga po krivem

dolžijo. Imeli boste dvojno zadošče
nje. Dobili boste vest od starega pri
jatelja.

DEVICA (od 23. 8. do 22. 9.) Spo
znali boste osebo, ki vam bo poma1 
gala v poslovnih težavah. Majhen ne
sporazum v družini, ki pa bo močno 
vplival na vas.

TEHTNICA tod 23. 9. do 23. 10.) 
Ne jemljite zares konkurence, ki se 
vam obeta. Morda vam bo celo kori
stila. Preveč ste ljubosumni in tudi 
preveč zaverovani vase.

ŠKORPIJON (Od 24. 10. do 22 11.) 
Nekdo

vam zelo buren dan glede čustvenih 
zadev.

STRELEC (od 23. 11. do 20. 12.) 
Zelo težko bo delo, zato tem večji 
bodo uspehi. Nekdo se Je začel za
nimati za vas. Dobro bi bilo, če bi 
odprli oči.

KOZOROG (od 21. 12. do 20. 1.) 
Zelo ploden dan za one, ki se ukvar
jajo s trgovino. Odlično razumeva
nje v prijateljski družbi in tudi v 
družinskem krogu.

VODNAR (od 21. 1. do 19 2 ) Od 
nekega posla sl niste veliko obetali 
in vendar boste danes želi nenavaden 
uspeh. Nekdo v družini kuba jezo 
na vas.

RIBI (od 20. 2. do 19. 3.) Svojih 
poslov ne razglašajte, pač pa odločno 
po začrtani poti dalje, ker bo najbolj

od sodelavcev vam bo skušal, pravilna. Preveč ste zahtevni in to
podtakmtl »voj neuspeh. Obeta se | vam bi gnalo Škodovati.

poizkusili je naslednji: Katera
je najboljša tehnika, da bi do
segli to, da bi mogel nekdo ži
veti vsaj z enim krilom pijuč, 
ki bi mu ga prisadih. Drugi 
znanstveniki pa se ukvarjajo s 
problemom, ki je star, kolikor 
je stara kirurška tehnika prisa
janja, in sicer dejstvo, da en or
ganizem skuša izločiti kateri ko
li «vložek», ki bi ga z drugega 
organizma presadili nanj.

Skupina znanstvenikov, ki de
la skupaj z Nigrom v Chicagu, 
je glede tega dosegla v zadnjem 
času zelo pomembne uspehe, se
veda na poizkusnih živalih. 
Predvsem so s svojimi uspelimi 
poizkusi mogli dokazati, da pre
sajeno pljučno krilo more živeti 
in vršiti svojo funkcijo tudi če 
ostane «neodvisno» od organizma 
glede na bronhialno cirkulacijo 
ter delovanje žlez z notranjim 
izločanjem. Količina zraka, ki 
ga to «neodvisno» pljučno krilo 
med dihanjem zamenja, je sko
raj normalna, vendar pa se opa
ža, da kri absorbira precej manj 
kisika, kot ga absorbira kri, ki 
prihaja z zrakom v stik med di
hanjem normalnega krila pljuč, 
torej onega, ki ga nismo prisa
dih, pač pa ki ga je živo bitje 
«imelo od rojstva». Potemtakem 
je prisajeno krilo pljuč manj 
učinkovito kot «normalno» kri
lo. Vsekakor pa v primerih po
trebe ni gledati na take «malen
kosti».

Pri tem pa se postavlja drugi 
problem, ki je veliko bolj va
žen. Gre namreč za povečan krv
ni pritisk, ki se opaža pri prisa- 
ditvi «tujega» pljučnega krila. 
Ta neprijeten pojav pride še po
sebej do izraza, če iz poizkusne 
živali odstranijo tudi drugo, 
«zdravo», krilo pljuč in sicer z 
namenom, da bi poizkusna ži
val živela samo s presajenim 
krilom pljuč, da bi se namreč to 
krilo «preizkusilo» in do neke 
mere «uveljavilo». Ta prehod je 
posebno važen, kajti pri mnogih 
pacientih, posebno pri onih, ki 
imajo na pljučih raka, sta po 
navadi prizadeti obe krili pljuč

In Nigro je izvršil celo vrsto 
kirurških posegov, celo vrsto 
prisaditev «tujih» pljučnih kril, 
toda uspeh je bil porazen. Ko 
se je odstranilo na poizkusnih 
psih preostalo, to je zdravo kri
lo pljuč (ko se je prisajeno krilo 
že dodobra «vživelo»), se je ar- 
teriozni pritisk v prisajenem kri
lu pljuč naglo povzpel in Živah 
je preobremenjeno srce odpo
vedalo.

Skupina ameriških znanstveni
kov se je dolgo ukvarjala s temi 
poizkusi, in tako rekoč izčrpala 
vso svojo zalogo poizkusnih ži
vali, t.j. psov, ki so srečno pre
boleli prisaditev enega krila 
pljuč. In tedaj je Nigro s svoji
mi sodelavci skušal to oviro za
obiti z neko posebno tehniko, 
ki obstaja v sledečem: Namesto 
da bi po prisaditvi enega krila 
pljuč, drugo krilo takoj v ce
loti odstranil, ga je začel «izlo
čati» postopoma in sicer tako, 
da je z loboktomijami izločal 
počasi reženj za režnjem, ali pa 
je s posebno tehniko na kemi
čen način mrtvičil «zdravo» kri
lo pljuč, tako da je prisajeno 
krilo postopoma prevzemalo 
funkcijo obeh kril. In rezultat je 
bil sledeč: Od sedmih psov, ki 
so služili kot poizkusne Živah 
za ta način reševanja tega pro
blema, so trije dobro prenesli 
poizkus in dihajo z enim samim 
krilom pljuč, t.j. s prisajenim kri
lom pljuč. Se več, ena samica, 
ki je preživela vse to dolgo trp
ljenje, je celo povrgla mladiče.
S tehnične plati nam torej ta 
poizkus dokazuje sledeče: Pred
vsem nam dokazuje, da se da

eno krilo «tujih» pljuč presa
diti na organizem, drugič pa, da 
se da dosčči funkcionalna presa
ditev pljuč tudi v primerih, ko 
je treba odstraniti tudi drugo 
krilo, ki je prav tako bolno, kot 
je bilo prvo, ki smo ga zame
njali z zdravim, «tujim» krilom.

Seveda ne smemo še «peti ho- 
sanna» kajti še vedno gre le za 
poskuse, ki sicer obetajo, ki pa 
ostajajo še vedno več ali manj 
uspeli neuspehi ali, če hočemo, 
neuspeli uspehi. Dejstvo pa je, 
da nam gornji primeri nakazu
jejo možnost, da bomo1 nekoč 
mogli tudi človeku in ne le samo 
preizkusni živali, zamenjati eno 
ali celo obe pljučni krili, če bo 
to potrebno.

Vittore Carpaccio 
samotar 
med Vzhodom 
in Benetkami

Od 15. junija do 6. oktobra se ne zaradi tega. ker so poveti-
so v Benetkah razstavljene sli
ke velikega mojstra s konca 
XV. oziroma začetka XVI. sto
letja Vittore ja Carpaccio. V ve
ličastnih dvoranah Dole ve pala
če je razstavljenih 65 platen in 
30 ris b, ki jim okvir arhitekton
ske topline strare beneške sla
ve daje najprimernejši odraz.

Vittoreja Carpaccio je kritika 
odkrila razmeroma pozno, kajti 
šele s to razstavo so zbrali nje
gova dela, ki so raztresena po 
vsem svetu, tako da lahko vi
dimo umetniški razvoj tega sli
karja, ki v sebi druži prizvo
ke raznih slikarskih šol, pred
vsem pa umbrijsko-rimske šole, 
saj je v mladosti, v desetletju 
od 1480 do 1490, odpotoval v sred
njo Italijo m se tam seznanil 
z mnogimi toskanskimi in um- 
brijskimi slikarji.

Nekateri kritiki so podčrtali 
v njem motive ferrarske šole, 
drugi pa elemente urbinske šo
le (kjer je bil tudi pritok to
skanskih, ferrarskih, flamskih in 
umbrijskih umetniških tokov). 
Toda v nadaljevanju svoje poti 
na jug se je Carpaccio zausta-1

ni vsi • veliki ‘ osebnosti zase, 
toda ker je samo on slikal ta
ko; poleg tega mv ne na idem o 
umetniških preahndnikov m ni 
pustil za seboj učencev.

Kritiki so do zadnjih časov vi
deli v njem predvsem «pripove
dovalcat» in so podčrtovali ko
reografske elemente, njegovih del, 
ki so jih interpretirali v smi
slu pripovedovalne stilizirannsti. 
Toda danes so končno v njem 
ugotovili tudi psihološko globino, 
ki se ne izraža sum n v posamez
nih portretih, oziroma v dinami
ki kompozicije, kjer prevladuje 
človeški element, marveč (udi v 
prozornosti pejsuia in v simbo
liki kompozicije same.

«Sole» so bile v tistih časi*■ 
tipična beneška institucija do
brodelnega značaja; v njih so se 
zbirali ljudje raznih poklicev in 
različnega porekla z namenom, 
da si vzajemno pomagajo m da 
pomagajo tudi bližnjemu, bile so 
to nekake bratovščine, ki so za- 
dobile v dobi najueijega bleska 
doževe republike ogromen po
men; in to tudi zaradi njihove
ga dostojanstva m sijaja Car-

vil v Sikstinski kapeli, kjer je i P“ccio )e zares slikar teh «šol».
zaznal dimenzije prostora in 
kjer je pravzaprav asimiliral 
življenjske, zračne elemente pej- 
saia, Ki se s človeško podobo 
spojijo v kreacijo določene at
mosfere; v tem smislu si razla
gamo nenadno Carpare iovo lju
bezen za perspektivne globine, 
v katerih zalivi tista prozorna 
topla atmosfera v dveh njego
vih največjih «ciklih» in sicer 
v ciklih svete Uršule in svetega 
Jurija.

Kar on «pripoveduje», ni no
beden pred njim «pripovedoval» 
v Benetkah, oziroma tako, ka
kor on, ni nihče slikal v šoli be
neškega slikarstva. Sploh pa je 
Carpaccio osebnost zase; zelo 
malo vemo iz njegovega življe
nja; zdi se, da se je rodil v 
Benetkah okrog leta 1465 in da 
je umrl približno 1525. leta. Ve
mo na primer, d.i je veliko ča
sa živel v beneških «šolah», kjer 
je slikah, toda njegovo poreklo 
in Tajni elementi' njegove «vzhod
ne ljubezni». bodo ostali nere
šeni.

Carpaccio je torej osebnost za-
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Odkrili najstarejši koran 
ki da je star 1200 let
KAIRO, 16. — En izvod muslimanskega svetega pisma korana. 

za katerega menijo, da je najstarejši, kar so jih doslej našli so po 
naključju odkrili v neki biblioteki, ki ima svoj sedež ob islamskem 
vseučilišču v Azharu. Gre za knjigo s približno 10.000 stranmi in 
ki je izpisana s pisavo kufi na pergamentu in ovita z jelenjo kožo. 
Strokovnjaki menijo, da je bila knjiga napisana pred več kot 1200 
leti,, kmalu po smrti Mohameda.

Kopija islamskega svetega pisma se nahaja v kovinski škatli, ki 
so jo odkrili v «Mahreb Rouaku», t.j. stari palači, ki je bila pred 
900 leti zgrajena za zavod za študente bližnjega vseučilišča in sicer 
za studente, ki so prihajali na študij iz arabskega Mahreba, torej 
iz Libije, Maroka, Tunizije in Alžirije. V tej palači je biblioteka. 
Ki obsega več tisoč knjig o Islamu, o astronomiki in čudodelstvu.

Stan koran, ki naj bi po mnenju strokovnjakov pripadal enemu 
od štirih najtesnejših Mohamedovih učencev, Osmi, so našli med 
delanjem inventarja biblioteke, ki so ga začeli delati v okviru vlad
nega načrta, da bi napravili seznam vseh starin ter starih knjig, kar 
Jih je v deželi. Med sestavljanjem inventarja so našli tudi neko 
drugo kopijo korana, ki je star 891 let.

saj jih je štiri (šolo sv. Uršule, 
šolo degli Albanesi, šolo sv. Ju
rija degli Schiavimi, šolo sv. Ste
fana) v celoti sam poslikal, med
tem ko je pri slikanju -šole 
sv. Janeza Evangelista» sodelo
val skupaj z drugimi.

Glavno življenjsko delo Car
paccio so njegovi tako imenovani 
šolski cikli, m sicer cikel sv. 
Uršule, sv. Junia. sv. Stefana in 
pa Pohptih iz Zadra. Najbolj 
znan je cikel sv. Uršule, ki je 
sestavljen iz osmih slik. Ne mo
remo se tu zaustaviti prt analizi 
posameznih platen, radi pa bi 
priporočali obiskovalcu beneške 
razstave, naj si ogleda čudovito 
plastično zastavo v ospredju pred 
žariščem perspektivne sredine, 
kamor se pogled pubi v prozor
no■ globino čudovitega neba (11. 
slika: «Srečanje zaročencev tn
njihov odhod»J. Karikirana mor
ja s temno zelenimi barvam i, 
jasni obrisi m brezmč,na l ube- 
zen do toplih barv. perspektive 
z žariščem v sredini slike, ki se 
odpirajo daleč za jasno obzorje, 
resni obrazi, iz katerih odsevi 
dušni mir, «živi» žameti m svi
le, vse to daje veličastnemu de
lu Carpaccio svojstven pečat.

Na razstavi je tudj znam por. 
tred doža Leonarda, ki se s svo
jim marchia velsktm nasmehom 
zdi prava sfinga. Toda klasična 
umirjenost m stilizirana ritmi
ka mas pride Se najbolj do >- 
raza v «Čudežu svetoknške re
likvije-, ki nam predstavlja 
Rialto z veliko množtro, osuplo 
pred nadnaravnim dogodkom. Ču
doviti beneški dimniki, ki vitki 
štrlijo nad črnim kanalom, gon
dole, okna, vse to ustvarja tako 
vzdušje, kot ga še nismo videli.

Vittore Carpaccio je ustvaril 
s svojo umetnostjo bajeslovni 
svet, kjer se spajata Vzhod in 
Benetke — da je s tem ustvaril 
živo sliko svojega sveta, je nje
gova veličina.

Zadnje čase se vodi zanimiva 
polemika (Corriere della Sera, 
Radio), kajti kaže, da je Car- 
pace io po poreklu Dalmatinec).

F. BENEDETIC

Radio Trst A
7.00: Koledar; 7.30: Jutranja glas

ba; 11.30: Šopek slovenskih pesmi; 
11.45: Glasbeno potovanje po Evro
pi; 12.15: Za naše žene; 12.30: Za 
vsakogar nekaj; 13.30: Lahka glas
ba; 17.00: Ansambel Franco Rus
so; 17.20: Pesem in ples; 18.15: U- 
rnetnost, književnost In prireditve; 
18.30: Simfonične pesnitve; 19.00: 
Tenorist Mitja Gregorač; 19.15: Sla- 
taper: «Moj Kras»; 19.30: Znani
pevci in solisti; 20.00: Sport; 20.30: 
Parada orkestrov; 21.00: «Vsakdo 
ima svojo postavo», radijska dra
ma, nato Romantični motivi; 22.30: 
Blues melodije; 23.00: Nova glasba.

SREDA, 17. JULIJA 1963 

Nacionalni program
6.30: Vreme na ital. morjih; 8.20: 

Naš jutranji pozdrav; 8.30: Glasbe
ni sejem; 8.45: Strani iz albuma; 
9.05: Pesmi; 9.50: Operna antologi
ja; 10,30: Oddaja za šolarčke na 
počitnicah; 11.00: Za sam orkester; 
11.30: Koncert; 13.25: Italijanske
popevke; 14.55: Vreme na ital. morT 
jih; 15.30: Uspeh motivi; 15.45:
Glasba in turizem; 16.00: Program 
za najmlajše; 16.30: Simfonična
glasba; 17.25: Operna glasba; 19.10: 
Edelhagen in njegov orkester; 20.25: 
Lahka glasba; 21.05: G. Negretti 
«Dai tramonto all’alba»; 22.00: 
Skladbe za godala; 22,15: Violinist 
Alexis Mirhlin,

//. program

12.00: Plošče ; 12.25. Tretja stran; 
13.15: Pesmi brez besed; 13.35: «El 
calcio»; 14.35: Jazz danes.

Koper
6.15: Jutranja glasba; 7.00: Pre

nos RL; 7.15: Glasba za dobro ju
tro; 8.00: Prenos RL; 12.00: Opol
danski koktail; 12.40: Turistične
beležke; 12.52: lz Italijanskih oper; 
13.40: Plošče; 14.00: Melodije In
ritmi; 14.30: Za oddih in razvedri
lo; 15.30: Mladinski pevski zbori; 
16.00: Italijanski spomini; 16 30:
Otroški kotiček; 17.00: Popoldanski 
koncert; 17,40; Pojo: Francis, Char
les in Page; 18.00: Prenos RL; 
19.00: Pianist Teddy Wilson; 19 30• 
Prenos RL; 22.15: Orkester Herbie 
Mann; 22.40: Ltpovškova Suita za 
godala št. 2; 23.00: Prenos RL.

8.00: jutranja glasba; 8.25: Poje 
Carla Boni; 8.50: Po en inštrument 
na dan; 9.00: Ital. pentagram; 9.35: 
Varietejski program; 10.35: Nove
ital. popevke; 11.00: Vesela glasba- 
14 00: Pevci; 14.45: Plošče; 15 00- 
Ital. pesmi In plesi; 15.15: Mali or
kester; 15.35: Koncert v miniaturi- 
16.00: Pisan program; 16.35: Za vaš 
izbrani motivi; 17.35: Mala enciklo
pedija; 18.35: Vaši izbranci; 19 50- 
Simfonična glasba; 20 35- Filmske 
novosti; 2135: Glasba v noči.

Ili program
18 30: Gospodarska rubrika; 18 40: 

Knjižne novosti; 19.00: Na progra
mu M.N. Corpora; 19.15: Ruska kul
tura; 19.30: Vsakovečerni koncert; 
20.30: Revija revij; 20.40: Rameau 
in Roussea ; 21.30- Dve Schoenber- 
govi skladbi; 22.15: Italijanski Jug 
in evropska kultura; 22,45: Glasba 
danes.

Slov» a Ra
4.00: Dobro Jutro!; 8,05: Opera 

In balet; 8.55: Otroške razglednice; 
9.10: Glasbena oddaja za cicibane; 
9.25: Popevke; 10.15: Dva make
donska skladatelja; 10.30: Človek
ln zdravje; 10.40: Ansambel polj. 
sklh pesmi; 10.55: Nova popevka; 
11.00: Pozor, nimaš prednosti!;
12,05: Zibavna glasba; 12.25: Do
mači napevi; 12.45: Dalmatinske na
rodne pesmi; 13.15: Obvestila-
13.30: Rossini, Bellini, Donizettl;
14.05: Plošča v ploščo; 14.35: Haen- 
del in Meldessohn; 15.15: Zabavna 
glasba; 15.40: Amaterji; 16 00: Vsak 
dan za vas; 17.05: Promenadni kon
cert; 18.00: Aktualnosti doma in v 
svetu; 18.10: Od skladatelja do slda- 
fatelja; 18.45: Ljudski parlament; 
19.05: Glasbene razglednice; 20 00: 
Zabavna glasba; 21.06: Skupna pro
gram JRT — studio Ljubljana: 
22.15: Melodije v nočt; 22.50: Lite
rarni nokturno; 33.05: Vedri zvoki; 
23.20: Klavirska glasba.

hai televizija
18.00: Program za najmlajše;

20.15: Sport; 20,30: Dnevnik; 21.05: 
Detektivka: «Morske alge»; 2155 
Sovjetako-kltajski spor; 22.55: Anke
ta «Puglia magica»; 23.55: Dnevnik.

DRUGI KANAL
21.05: Dnevnik; 21.15: Film «Pai

sà»; 23.20: Koncert sodobne itali
janske glasbe, ob koncu Športne 
vesti.

Jug. televizija
19.30: TV obzornik: 20.00: TV 

dnevnik; 20.30: Propagandna odda
ja; 20.45: «Popoldanski izlet»; 2145: 
Panorama; 22.30: Poročila.
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SKORAJ TRI URE TRAJAJOČA OBČINSKA SEJA

Občinski svetovalci darovali 
200.000 lir za stavkajoče delavke

Mišini in liberalci so nasprotovali podaritvi onega milijona 
najbolj prizadetim delavkam - Solidarnost s stavkajočimi

Na ponedeljkovi seji občinskega i callijev predlog, da občina počne 
sveta v Gorici so svetovalci zbrali nabiralno akcijo med ustanovami 
,00.000 lir in s tem najbolj kon
kretno dokazali svojo solidarnost 
s stavkajočimi tekstilnimi delavka- 
ni. Vsak izmed svetovalcev je da
roval po 5000 lir.

Seja se je začela ob 21.30 in se 
zaključila ob enih po polnoči. Uvo
doma je župan dr. Poterzio obsež
no poročal o prizadevanju občine, 
da bi se naSla pravična rešitev spo
ra na tekstilnem področju. Omenil 
je svoj milanski razgovor z ravna
teljstvom. Tognellovih tekstilnih 
tovarn ter izrazil v imenu celotne
ga občinskega sveta solidarnost s 
prizadeto kategorijo.

V diskusijo so posegli vsi načel
niki skupin. Socialist Zuliani je 
med drugim dejal, da se spor ne 
omejuje samo na Tognellove tovar
ne, ampak na celotni tekstilni sek
tor v državi. Svoja stališča so pri
kazali Batello (KPI), Sfiligoj 
(SDZ) in drugi.

Ko je šel na glasovanje sklep ob
činskega odbora, da se podeli ob
činski podporni ustanovi milijon 
lir ža potrebne delavke, je zanj 
glasovalo 23 svetovalcev, liberalca in 
misina sta glasovala proti, misin 
Baiocchi pa se je vzdržal iz oseb
nih razlogov.

Soglasno so odobrili tudi pred
log načelnika demokristjanske sku
pine dr. Tribanija za hitro rešitev 
spora in izrazili solidarnost s pri
zadeto kategorijo, kakor tudi Zu-

in meščani. S tem v zvezi je bila 
zbrana zgoraj omenjena vsota.

Na začetku seje je dr. Batello 
predlagal, naj goriška občina zahte
va sprejem zakona, ki bo razpisal 
volitve v deželni svet.

Turistični odnosi 
med Furlanijo 
in Slovenijo

V prostorih trgovinske zbornice 
v Vidmu je bil včeraj sestanek, na 
katerem so razpravljali o turistič
nih odnosih med Furlanijo in Slo
venijo. Italijansko delegacijo je vo
dil dr. di Maniago, slovensko pa 
dr. Danilo Dougan. Razpravljali so 
o mnogih vprašanjih, ki se tičejo 
razvoja turizma med obema pod
ročjema. Posebno pažnjo so posve
tili izboljšanju prometnih zvez in 
avtobusnih prog. Nadalje so raz
pravljali o razširitvi obmejnega pod
ročja, dokumentih za kroženje av
tobusov, vizumih na potnih listih, 
prostem prehodu tujih turistov 
skozi vse prehode. Končno so pro
učili nekatera izključno tehniška 
vprašanja, kot so na primer avto
mobilske nesreče ter zavarovanje 
avtomobilov. Delegaciji sta se po
polnoma strinjali glede raznih vpra
šanj, ki so bila na dnevnem redu.

dili prvo pomoč 31-letnemu Adria
nu Petroniju iz Ul. Pola 12 v be 
gunskem naselju. Urezal se je v 
levi kazalec. Nesreča se je zgodila 
na delu pri gradbenem podjetju 
Protto. Ponesrečencu so rano obve
zali in ga poslali domov na zdrav
ljenje za 5 dni.

S prognozo okrevanja v 20 dneh 
pa so pridržali na zdravljenju 60- 
letnega Alberta Ipavca iz Ul. Briga
ta Pavia 50. V soboto je padel s 
kolesa in si nalomil levo stran prs
nega koša. Po nesreči je ostal do
ma, včeraj dopoldne pa se je od
ločil oditi na zdravniški pregled, 
ker bolečine niso pojenjale.

Ob 12.50 se je zatekel v bolnišni- 
. , . . .... , ' do 12' ure' co 17-letni Luciano Spagiari iz Mo-
kdaj so izvršili nakup in pri ka- dene. Skočil je v kopalni bazen, ne 
en trgovini. Prijave so obvezne. | da bi spodrezal. Priletel je z nosom
.............................. ............. .................................................. ............ .................
INTERPELACIJA POSLANCEV KPI

IZ DOBERDOBA

Obvezna prijava 
gospodinjskih strojev

Občina Doberdob vabi vse na
kupovalce gospodinjskih pripomoč
kov (radioaparatov, hladilnikov 
itd.) da javijo pismeno ali 
ustno uradu za pobiranje davkov, 
ki posluje vsak ponedeljek v pro
storih občine

KRATKE IZ BOLNIŠNICE

Delavka Iz Sovo tlenj 
se Je ranila v tovarni

Nepreviden skok v kopalni bazen
Ob 4.30 so v civilni bolnišnici nu- ob dno in si zlomil kost. V bol-
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DEJANJE NEURAVNOVEŠENEGA ČLOVEKA

Utekel je nadzorstvu brata 
in skočil s pevmskega mosta

Rešila sta ga Orlando Persolja in Sergio Manfreda

Povečati število 
učniH ur slovenščine
Poučuje naj »e zgodovina Slovencev in Slovanov 
ter zemljepis krajev, kjer prebivajo Slovenci

nienici se bo zdravil 10 dni.
Frančiška Petejan, stara 38 let, 

doma iz Sovodenj, Ul. Venezian 6 
se je včeraj popoldne na delu v 
sovodenjski tekstilni tovarni ranila 
v levo nogo. V nezgodi ji je zmeč
kalo levi palec, s katerega je od
neslo noht. V bolnišnici so ji nudili 
prvo pomoč in jo poslali domov na 
zdravljenje za 10 dni.

Ob 16. uri je padel s kolesa 13- 
letni Paolo Vendola iz Ul. Colonia 8 
v Gorici. Opraskal se je po levi 
dlani. V bolnišnici so mu rano ob
vezali. Doma se bo zdravil 7 dni.

Z motocikla je včeraj popoldne 
padel 56-Ietni Luigi Dilecce iz Ul. 
Ortigara 9. Opraskal se je po obeh 
rokah in na levem licu. Po prejeti 
zdravniški pomoči v bolnišnici je 
odšel domov na zdravljenje za 6 
dni.

OD SOBOTE DO NEDELJE NA TRŽAŠKEM STADIONU

Cvet italijanske atletike 
v borbi za naslove 1963

Prijavilo se je 267 atletov in 107 atletinj

Včeraj opoldne je 31-letni Aldo Vi- 
sintin iz Ul. Giustiniani 65 skočil s 
pevmskega mosta v Sočo. Očividno 
je imel slabe namene, toda dogo
dek se je zanj razmeroma dobro 
iztekel. V bolnišnici v Ul. Vittorio 
Veneto je sedaj na opazovalnem 
oddelku.

Aldo Visintin se je peljal v druž
bi svojega brata po Drevoredu 20. 
septembra proti Podgori. prat se 
je peljal pred njim na vespi, Aldo 
pa za njim na kolesu. Ko se je ve- 
spist pripeljal na drugo stran mo
sta in se ozrl za bratom, je prese-

VERDI. 17.15: «La bella di Lodi», 
Stefania Sandrelli in Angelo A- 
randa, črnobeli italijanski film. 
Mladini pod 14. letom vstop pre
povedan.

CORSO. 17.00: «Assassinio col botto 
— Adorabili e bugiarde», Nino 
Manfredi in I. Schoener. Italijanski 
črnobeli film. Zadnja predstava 
ob 22.

VITTORIA. 17.30: «Nel paese delle 
meraviglie». Stan Laurei in Oliver 
Hardy. Ameriški črnobeli film. 
Zadnja predstava ob 21.30.

CENTRALE. 17.00: «La lama di To
ledo», J. Carrol in A. Mara. Ita
lijanski črnobeli film. Zadnja 
predstava ob 21.30.

DEŽURNA LEKARNA 
Danes ves dan in ponoči je od

prta v Gorici lekarna S. GIUSTO, 
Korzo Italia št. 242, tel. 31-51.

TEMPERATURA VČERAJ 
Včeraj smo imeli v Gorici naj

višjo temperaturo 30,4 stopinje ob 
14.50, najnižjo 15,2 stopinje ob 4.40. 
Povprečne dnevne vlage je bilo 65 
odstotkov.

nečen opazil, da je Aldo prislonil 
kolo k ograji in skočil v Sočo, ki 
je na tem mestu kakih 7 metrov glo
boko pod mostom. Pri pristanku se 
je udaril v trebuh in se je potap
ljal, medtem ko ga je tok nesel 
dalje ob desnem bregu. Persolja, ki 
stanuje pri mostu, je slišal bratove 
krike na pomoč ter v družbi Man
freda stekel k Soči, kjer je odvezal 
čoln gostilničarja Bense in zaveslal 
na drugo stran. Tam je potopljen- 
ca izvlekel na desni breg.

Medtem so obvestili gasilce, ki so 
se pripeljali k Soči z dvema gu
mijastima čolnoma in rešilnim vo
zom. Takoj so začeli z umetnim 
dihanjem in ga odpeljali v civilno 
bolnišnico, kjer so ga pridržali na 
opazovanju.

Na kraj nesreče je prišel tudi no
vi poveljnik goriških gasilcev inž. 
Giuseppe Nardini ter oddelek kve
sture. Sestavili so zapisnik o nesre
či, ki je povzročila med prebival
stvom tamkajšnjega okoliša najraz
ličnejša ugibanja o vzrokih tega de
janja, ki ga more izvršiti samo ne
uravnovešen človek.

Poslanci Bernetič, Franco, Liz
zerò in Seroni so 11. julija posla
li ministru za javno vzgojo in
terpelacijo v zvezi s šolsko refor
mo, ki jo predvideva zakon št. 
1859 od 31. decembra 1962. V 
njej vprašujejo, če se namerava- 
jo izdati posebna določila za sred. 
nje šole s slovenskim učnim jezi 
kom na tržaškem ozemlju in v 
goriški pokrajini.

Se prav posebej poslance zani
ma, če bodo zvišali število ur na 
teden za poučevanje slovenskega 
jezika v vseh razredih, da oi bi- 
lo za poučevanje tega predmeta 
na razpolago toliko ur, koliko: 
jih ministrski dekret od 24. apri 
la 1963 določa za poučevanje ita
lijanskega jezika na ostalih šolah.

Nadalje zahtevajo, da se pri po- 
učevanju zgodovine upošteva zgo
dovina Slovencev in vseh slovan
skih narodov, pri zemljepisu pa 
naj se poučuje dežela Furlanija- 
Julijska krajina, kakor tudi zem- 
ljepis krajev, kjer prebivajo Slo. 
venoi. ’

Joos razstavlja 
v Benetkah

V galeriji La Masa na Trgu sv. 
Marka v Benetkah razstavlja Ro
berto Joos, časnikar, ki se z ve
likim uspehom udejstvuje tudi v 
slikarstvu. Začel je razstavljati 
leta 1944. Njegova dela so bila 
razstavljena v raznih krajih Ita
lije, Avstrije, v Jugoslaviji pa je 
razstavljal v okviru skupne raz
stave goriških slikarjev v Novi 
Gorici in Kopru. Razstava v Be- 
jietkah bo odprta do 26. julija le
tos.

Kosmatinec pobija 
živali na Vipavskem

Med prebivalci Vipavske je zavla
dal preplah, ker je začel star med
ved pustošiti med čredo na Avški 
gmajni pod Kucljem. Dopoldne ao 
sporočili iz obrata Soškega gozdne
ga gospodarstva hranilnici v Novi 
Gorici škodo, ki jo je povzročil 
medved. V minulih dveh dneh je 
pobil enega vola in dva junčka, še 
pred tem pa dve ovci in kravo. Naj
večjo škodo je oh zadnjem ropar
skem napadu kosmatinca utrpel 
živinorejec Anton Bratina iz Slo
karjev, ki je ob 1500 kg težkega 
vola in ob junčka. Obe ubiti živali 
je prevzela klavnica KZ Vipava. 
Enega junčka je pogrešil tudi Franc 
Bratina iz Predmeje. Našli so ga 
v neki kotanji, kamor ga je zavle
kel medved.

Pravijo, da je to isti medved, ki 
je že lani ubil v bližini enega iz
med konj, s katerim so delavci 
spravljali drva do cest.

Rojstva, smrti in poroke 
v občini Doberdob

V prvem polletju je bilo v ob
čini Doberdob 2 rojstvi (11 roj
stev izven občine), ena poroka 
(tri izven občine) in 8 smrti (5 
izven občine).

Hodili so se: v Doberdobu: Wal. 
ter Devetta, v Jamljah: Arnaldo 
Sobani, Rojstva izven občine: Fla
vio Zotti, Dario Laurenčič, Cate
rina Lavrenčič, Annamaria Pahor, 
Caterina Soban, Marino Ferfolja, 
Igor Juren, Valter Jarc, Marta 
Frandolič, Manuela Gergolet in 
Paolo Kobal.

Poročila sta se — v Doberdo
bu; Marjetica Lakovič in Ivan 
Vescovi. Poroke izven občine: Li
vio Porcedda in Luigia Armas, 
Marisa Brumat in Edoardo Soban 
ter Cesira Personi in Pietro Fac
chini.

Umrli so — v občini Doberdob : 
Frančiška Faganelj, Jožef Loren- 
zut, Jožef Colja, Ivana Cogni, Ur
šula Pahor, Jožef Boštjančič, A- 
chille Nardi - Beltrame, Caterina 
Cogni. Smrti izven občine: An
drej Gergolet, Angela Lavrenčič, 
Arnaldo Soban, Franco Rabissi in 
Vittoria Pahor.

Trčenje dveh avtomobilov 
v Ul. Favetti

Pri trčenju med dvema avtomo
biloma v Ul. Favetti si je včeraj 
okoli 21. ure zlomil levo roko 38- 
letni Stanislav Comelli z Grada 
štev. 14. Odpeljali so ga v civilno 
bolnišnico v Ul. V. Veneto, kjer 
so ga pridržali na zdravljenju za

FIAT prvi,
Ljubljana druga 
v balincanju v Vidmu

V Vidmu je bilo v nedeljo med
narodno balincarsko tekmovanje, 
katerega so se poleg furlanske re
prezentance udeležile tudi ekipe 
FIAT iz Turina, Ljubljane in Liona 
iz Francije. Jugoslovansko reprezen
tanco so zastopali Petrovič, Vrho
vec, Prunk in Rezerei.

Najprej sta se srečali reprezen
tanci FIAT in Ljubljane. Zmagala 
je poslednja z rezultatom 15:6. Fur
lani so premagali Francoze s 15:7. 
Drugi dan so se spopadli na igri
šču Leon d’Oro Furlani z Ljubljan
čani, Ki so zmagali in se klasifici
rali za finalno tekmovanje, v ka
terem so se srečali s FIAT, ki je 
premagal Francoze. V odločilni tek
mi so se igralci FIAT oddolžili za 
poraz v prejšnjem večeru ter pre
magali goste iz Ljubljane s 15:4. 
Ljubljanska ekipa je s svojim teh
nično zelo kvalitetnim igranjem 
vzbudila veliko zanimanje.

Včeraj je zapadel rok za prija, 
ve za udeležbo na državnem at
letskem prvenstvu, ki bo od pet. 
ka do nedelje na občinskem sta- 
dionu pri Sv. Soboti. Iz seznama 
prljavljencev je razvidno, da bo
do v Trstu tekmovali domala vsi 
najboljši italijanski atleti m atle. 
tinje. Atletov se je prijavi1;) 267, 
atletinj pa 107. Tako bomo konč
no imeli tudi v Trstu redko pri. 
ložnost videti med drugimi sve
tovnega prvaka v metu kopja 
Lievoreja, svetovnega prvaka v 
teku na 400 m ovire Moialeja, o- 
limpijskega prvaka Berrutija, o- 
limpijskega in evropskega prvaka 
v hitri hoji Pamicha, od ostalih 
pa še Cornacchio, Fraschimja, Ot
tolino, Meconija, Rizza, Ambuja, 
Contija itd., med ženskami pa 
Bertonejevo, Govonijevo, Jannac- 
conejevo, Giarijevo, Bortoluzzije- 
vo, Trio, Vetorazzovo, JRiceijevo 
in druge.

Občinski stadion pri Sv. Soboti 
je pripravljen v vseh podrobno
stih, čeprav je nedeljsko neurje 
delno poškodovalo stezo in druge 
tekmovalne prostore. Tudi organi- 
zacijska plat tekmovanja bi mo
rala, sodeč po resnosti priprav, 
delovati brezhibno.

Kot rečeno, se bo tekmovanje 
začelo v petek dopoldne in se bo 
nadaljevalo še v soboto in v ne. 
deljo z vsemi finali. Podroben 
spored tekmovanja bomo objavili 
v jutrišnji številki.

Odobrili posojilo 
za primanjkljaj 
v Sovodnjah

30 dni. Na kraj nesreče so pokli- , ______ ____D,
cali patruljo prometne policije, ki I milijona za kritleTanskega3 prora! 
je sestavila zapisnik. 1 čunskega primanjkljaja.

Na zadnji seji pokrajinskega :t- 
pravnega odbora so odobrili stro. 
sek goriške občine za namestite/ 
električne ure v zvoniku štandre- 
ške cerkve in doklado za nakup 
oblek delavcem v Ronkah, ki o- 
pravljajo cestna dela. Nadalje so 
odobrili pokrajinski upravi, da iz. 
plača trgovinski zbornici prispe, 
vek za izvedbo živinorejskega 
programa v lanskem letu, občini 
Sovodnje pa so odobrili posojilo 
pri državni blagajni v znesku 6.4

PROSVETNO DRUŠTVO «OTON ŽUPANČIČ» 
priredi

%P LES
na nogometnem igrišču 
SS Juventina v Štandrežu

Sobota, 20. Julija ob 20. do 1. po polnoči 
Nedelja, 21. julija od 20. do 1. po polnoči 
Ponedeljek, 22. julija od 20. do 24. ure

V nedeljo, 21. julija se bo točno ob 18. uri začel

FESTIVAL 
SLOVENSKIH POPEVK

Bifé bozaložen z raznovrstnimi ribami, 
vinom, pivom in brezalkoholnimi pijačami

Že 160 prijav 
za dirko 
Trst-Opčine

Za tradicionalno avtomobilsko 
dirko Trst-Opčine se je doslej pri
javilo 160 dirkačev iz 8 držav. Dir
ka bo 21. t. m. Samo za formulo 
Junior se je doslej prijavilo 25 pi
lotov, med katerimi Švicarja Moser 
in Bellasi, Amerikanec Patterson, 
Angleži Williams, Flechter in Twisk 
ter Šved Troberg. Od bolj znanih 
italijanskih dirkačev pa so se pri
javili zmagovalec dirke Bobbio- 
Penice Casoni, Sergio Bettoia in 
večkratni državni prvak v strmin- 
ski vožnji Tanarotti iz Verone.

SKANDINAVIJA • BALKAN

Kopje: Ne vala 
86,33 m

HELSINKI, 16. — Po prvem dne
vu atletskega dvoboja Skandinavija- 
Balkan vodi Skandinavija z veliko 
prednostjo 124,5 proti 73,5 točke. 
Najboljši rezultat dneva je dosegel 
finski metalec kopja Nevala, ki je 
z metom 86,33 dosegel nov rekord

Skandinavije in drugi najboljši met 
na svetu. (Svetovni rekord ima Car
lo Lievore s 86,74 m).

Nekaj rezultatov: 100 m: 1. Pau
lin (S) 10”9; 110 m ovire: 1. Mar- 
celos (B) 14”6, 3. Petrušič (B)
14 ”8; 1500 m: 1. Senonen (S)
3’42”7, 5. Važič (B) 3’45”7; 10.000 m* 
1. Benum (B) 29’47”6, 4. Ivanič (B) 
29’49”2 ; 400 m ovire: 1. Fernstrem 
(S) 47”4, 5. Grujič (B) 48"8; kopje: 
1. Nevala (S) 86,33, 3. Miletič (B) 
75,08; daljina: 1. Eskola (S) 7,73; 
kladivo: L Strandli (S) 61,78, 5.
Bezjak (B); višina: 1. Petterson (S) 
2,09, 6. Andjelkovič (B) 1,95; 4x100 
m: 1. Skandinavija 41"3; desetero
boj (5 disciplin): 1. Tornason (S) 
3777, 2. Kolnik (B) 3775.

Nagrade zmagovalcem 
plavalnega maratona

NEAPELJ, 16, -f V krožku Posil- 
lipo v Neaplju so včeraj razdelili 
nagrade udeležencem plavalnega 
maratona Capri-Neapelj. Zmagoval
ca Egipčana Abou Heif in Moha
med Ali sta si razdelila prvo na

grado. Vsak je prejel po 475 tisoč 
lir, triletni pokal Challenge pa bo 
prvih šest mesecev imel Mohamed 
Ali, drugih šest mesecev pa Abou 
Heif.

Svetovna prvakinja v plavalnem 
maratonu Jugoslovanka Atena Bo- 
jadži pa je prejela prvo nagrado 
v znesku 400 tisoč lir.

KOŠARKA
BENETKE, 16. — Izidi medna, 

rodnega ženskega juniorskega tur
nirja v košarki: Jugoslavija - Benet
ke 82:35, Nizozemska - Italija 63:56. 
Reprezentanca Benetk je vskočila 
namesto švedske.

NOGOMET
MILAN, 16. — Milan Je za pri

hodnjo sezono angažiral slovitega 
brazilskega nogometaša Amarilda.

ŠZB opozarja vse udeležen
ce taborjenja v Rovinju, naj se 
zglase jutri, v četrtek, od 20.30 
do 22. ure na stadionu, Vrdel- 
ska cesta 7, da poravnajo svo
je obveznosti.
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ŠPORTNE VESTI S KOPRSKEGA

Predlog za reorganizacijo 
nogometnega tekmovanja
V jeseni naj bi vsi primorski klubi tekmovali v dveh 
skupinah - Tradicionalna regata v Koprskem zalivu

Strokovni odbor za nogomet pri 
okrajni zvezi za telesno vzgojo je 
pripravil predlog o novem načinu 
tekmovanja v jesenski sezoni. Vse 
klube na Primorskem nameravajo 
razdeliti v dve skupini, s tem da 
bi v drugo skupino vključili tudi 
klube Hrvatske Istre, ki so jim tu
kajšnji klubi bolj pri roki. Tako 
bi v prvi skupini tekmovala nasled
nja moštva- Tolmin, Anhovo, Adria, 
Primorje, Vipava, Rudar, Tabor, 
Postojna in Gorica B. V drugi sku
pini pa bi tekmovali: Tomos, Si
dro, Jadran, Šmarje, Buje, Savu
drija, Novigrad, Babiči, Brtonigla 
in Marija na Krasu. Najboljši pri
morski ekipi v obeh skupinah bi 
igrali kvalifikacije za vstop v re
publiško nogometno ligo, najboljša
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TIK PRED ZAKLJUČKOM KUPO PRODAJNE KAMPANJE

Triestina ie angažirala
v

Se vedno je ostalo odprto vprašanje srednjega krilca

Poleg vratarja De Vincenza in na
padalca Rancatija, oba člana Inter- 
ja, si je Triestina v zadnjem trenut
ku pred zaključkom kupo-prodajne 
kampanjo v profesionalnem sektor 
ju, zagotovila še napadalca Spala 
Novellija II. Pogajanja za angažma 
vseh treh igralcev je v Milanu vo
dil odv. Poillucci, ki je imel zato 
vse poverilnice predsednika Triesti
ne Guarnierija. Do 29. t. m. bo Trie
stina še lahko okrepila svoje vrste, 
toda le z igralci iz C in D lige.

Iz zanesljivih virov se je tudi iz
vedelo, da je imela Triestina pre
cej interesentov za odkup Vita, Vi- 
talija in Porrà, vendar so bile po

nudbe zanje tako nizke, da so se 
pogajanja nujno morala razbiti.

Za novo sezono razpolaga Triesti
na tako z naslednjimi elementi: 

vratarji: De Vincenzo, Toros, Mi- 
niussi (pri vojakih do decembra); 

branilci: Frigeri, Vitali, Bradi.; 
krilci: Sadar, Dalio, Szoke, Pez 

Varglien II., Bizai;
napadalci: Mantovani, Orlando 

Vit, Secchi, Porro, Scala, Rancati! 
Risos, Corso, Ferrara, Novelli II.

Brach, Szoke in Risos bodo še 
pred koncem meseca vključeni v 
seznam igralcev, ki pridejo v poštev 
za naknadno prodajo.

hrvatska ekipa pa bi igrala kvali
fikacije za vstop v hrvatsko področ
no ligo. Predlog bo obveljal, če bo
do premagali še nekatere organiza
cijske in finančne težave. V na
sprotnem primeru pa bodo ustano
vili enotno primorsko ligo brez 
hrvatskih ekip.

* * *

V Koper je prispela tradicional
na istrska regata z okrog 30 jadr
nicami iz Pulja, Poreča in drugih 
istrskih krajev. Udeleženci istrske 
regate se bodo udeležili tradicional
ne koprske regate jadrnic Star in 
L-p. Ta regata je bila v Koprskem 
zalivu včeraj in bo še danes. Z naj
večjim zanimanjem pričakujejo na
stop Koprčanov Fafangela in Ro
soline, saj bo to njuna zadnja pre
izkušnja pred odhodom ha evrop
sko prvenstvo v Marino di Carrara 
blizu Livorna. Na evropskem pr
venstvu za jadrnice Star bo Jugo
slavijo zastopal razen Fafangela tu
di znani mednarodni tekmovalec 
Maru«ič iz Splita.

Razen tega se bosta Koprčana 
Cerkvenik in Venturini udeležila 
tudi večje mednarodne regate na 
Gardskem Jezeru.

* * *

Koprski obali se obetajo letos šte
vilne plavalne prireditve. Občina je 
namreč povsem razumela pomen 
novega plavalnega bazena v Pod- 
markovcu tako za razvoj plavalne
ga športa, kakor tudi za turizem 
in za rekreacijo ter je odobrila še 
naknadno dotacijo 5 milijonov di
narjev. S tem denarjem bodo ba
zen tehnično izpopolnili, razen tega 
pa bodo zgradili sanitarije in gar
derobe in uredili razsvetljavo. Na 
ta način bo koprskemu plavalnemu 
klubu omogočeno organizirati 26 
avgusta državno pionirsko prven
stvo v -plavanju ter mladinsko pr
venstvo Slovenije v vaterpolu in še 
druge kvalitetne prireditve. Za te 
nastope zdaj vztrajno vadi nad 70 
plavalcev in vaterpolistov v novem 
bazenu. Koprčani upajo, da bodo 
častno zastopali koprsko obalo na 
srečanjih z rutiniranimi nasprot-

JOZE VERO AN:

OrfMAREZIG 
do MADRIDA

15.

USODNA NOČ
Prav zadnji dan februarja 1929 sem obiskal brata Karla, 

lei je prebival na Debelem rtiču. Vedel sem, da se tudi okrog 
njegove hiše plazijo vohuni, zato nisem hotel prenočevati 
pri njem. Rekel sem mu, da se vrnem rajši v Milje. Namesto, 
da bil bil tako storil, pa sem obiskal prijatelja Jožeta Do
brin jo tam v bližini in sem prenočil pri njem, To pa je bilo 
zame usodne.

Na cesti m« je spoznal neki Italijanski fašist, tajnik 
cerkvenega posestva v Valdoltri in brž javil policiji. Takoj 
je pridrvelo osem karabinjerjev in z njimi dva agenta. Obko
lili so tri hiše in najprej vdrli v stanovanje mojega brata in 
tam vse pretaknili. Ker me tam niso našli, so preiskali še 
dve drugi hiši. Potem so začeli preiskovati še po oddalje
nejših hišah v Valdoltri. Do Dobrinjeve hiše so prišli šele 
okrog dveh. Zdelo se mi je, da slišim zunaj ropot in sem 
vstal. Bilo je prepozno.

«Si nam le prišel v pest!» so zavpili in vsi hkrati planili 
name.

Zbili so me na tla in zvezali roke. Nato so privlekli na 
dan še štiri verige in me odgnali kot živinb. Dva sta držala 
za verigo na desni in levi, dva spredaj in dva zadaj

Ali je vohun dobil razpisano nagrado, ne vem. Ce jo je 
pa prejel, mu ni prinesla sreče, zakaj leta 1943 je bil kot 
fašistični vohun likvidiran.

Tako zvezanega go me gnali naravnost v Koper na glavno 
policijo. V mestu smo srečali v jutranjih urah dva fašista 
in štiri bogate trgovce. Kar žareli so od veselja, si meli roke 
in vzklikali:

«Finalmente hanno arrestato quel bandito!» — Napo
sled so ga le ujeli, razbojnika! —

Na poti smo srečavali tudi delavce, ki so hiteli na delo 
Tl so me sočutno gledali in godrnjali:

«Sramota! Deset policajev goni nedolžnega fanta, vkle
njenega v verige, kot da bi bil naj večji zločinec!»

Na policiji so me že čakali štirje policijski agenti in ko
misar. Potegnili so me v sobo in se divje vrgli nadme, pri 
tem pa so tulili:

«Lopov! Orjunaš! Komunist! Agent Moskve!»
Ko so me nečloveško premlatili, so me posadili na stol. 

Komisar je sedel za mizo in pričelo se je zasliševanje,
Obtoževali so me, da sem v okolici Črnega kala ubil dva 

karabinjerja, da sem streljal pri 8v. Antonu na fašista Jako
mina Karmela, da sem streljal na poti med Loparjem in 
Popetrami na karabinjerje in fašiste in sem sodeloval pri 
umoru nekega fašista leta 1927 pri Sv. Jakobu v Trstu.

Očital so mi, da sem glavni organizator Komunistične 
partije za koprsko okolico, da sem prenašal propagandno 
komunistično literaturo iz Trsta v Istro in sem se udeležil 
tajne konference pri Rlžani in v Preski. Skratka: odgovornost 
za vse neprijetnosti in težave, ki so jih imeli tista leta v 
Istri, so hoteli naprtiti na ramena meni.

Ko so bili z vsem obtožbami pri kraju, so mi pokazali

UREDNIŠTVO: TRST - UL. MONTECCHI 6-II TELEFON 93-808 
letna 1800 lir, polletna 3500 lir, celoletna 6400 lir — FLRJ: v tednu 
Stritarjeva ulica 3 -1, telef. 21-928, tekoči račun pri Narodni banki v

celo vrsto slik ljudi In me vprašali, če katerega Izmed njih 
poznam. Poznal sem mnoge, toda nisem jih hotel poznati, 
nalašč ne Tudi če je šlo za osebe, ki se sploh niso politično 
udejstvovale in so bile docela nedolžne.

Prvo zasliševanje Je trajalo tri dni ln tri noči in to ne
pretrgoma. Ko mi z navzkrižnim ognjem vprašanj niso mogli 
priti do živega, so začeli z mučenjem. In to je trajalo ure 
in ure, brez oddiha, brez odmora, Ko je bil prvi mučitelj 
truden, je stopil na njegovo mesto drugi- Bil so me po trupu, 
pc obrazu in glavi. Večkrat sem omedlel. Tedaj so me s 
pljuskom mrzle vode spravili spet pokonci. Bil sem ves 
krvav. Požiral sem kri in žolč gneva, izdal pa nisem nikogar. 
Potem so me sezuli. S svečo so mi žgali prste in nohte na 
nogah in rokah. Onesveščal sem se in vstajal spet pokonci. 
Vse se mi Je meglilo ln vrtelo pred očmi, toda stisnil sem 
zobe in ponavljal sam pri sebi:

«Bodi odločen! Bodi pravi komunist! Ne izdaj nikogar! 
Ne zini! Ne zini! Ne zini!

Naposled nisem več stal na nogah. Obležal sem. Nisem 
več čutil ne brc ne udarcev. Nič mi niso mogli. Po treh 
dneh in nočeh nepopisnih muk so me odnesli na avto in 
odpeljali v koprske zapore.

Spet so me vtaknili v zloglasno jazbino pod zemljo, kjer 
sem že bil pred osmimi meseci, v jazbino brez luči, brez 
svetlobe, brez zraka. S stropa mi je neprestano curljala po 
glavi in obleki voda Ležal sem v luži. Krasen recept za 
zdravljenje revme!

V tej luknji sem prebil šest neskončno dolgih mesecev.
Prve tri mesece so prihajali skoro vsako noč pome in me 

peljali na zasliševanje in mučenje, zjutraj pa so me prinesli 
spet na pol mrtvega v Jazbino.

Po šestih mesecih sem bil tako slab, da nisem mogel več 
stati na nogah. Nisem bil samo mučen, bil sem tudi sestra
dan. Dobival sem 400 gramov plesnivega kruha na dan in

nekaj čorbe- Ker je bila v celici popolna tema, so mi paznik 
večkrat zlili čorbo namesto v menažko kar po tleh. Ce j( 
bilo v čorbi kaj gošče, sem je potem tipaje iskal po blati 
in jedel. Ni čudo, da sem oslabel. Toda kdor je bil v jazbini 
n‘ *mei dovoljenja ne za zdravljenje ne za zdravniški pregled

Bil sem tako blizu doma in ne oče ne mati nista vedela 
kje sem. Nihče mi ni mogel in ni smel pomagati.

Po šestih mesecih je priše! iz Rima javni toživec po 
sebnega sodišča. Peljali so me v upravnikovo sobo k njemu

Najprej me je vprašal, zakaj sem v zaporu in kaj sem 
napravil. Odgovoril sem mu, da sem zaprt po nedolžnem ir 
da nisem napravil nikomur nič hudega. Nato mi je prečita: 
iz zapisnika vse obtožbe proti meni in me vprašal, če sem 
razumel. Pritrdil sem in dodal, da je vse zlagano. Nekateri 
fašisti me osebno sovražijo ln so me zato tako očrnili.

Tedaj me je vprašal, če pozman Mirka Marsiča. Odgo 
voril sem mu, da ga ne poznam. Pozvonil Je in Marsič je vsto
pil. Nato me je soočil z njim in ga vprašal, če me pozna 
Odgovoril je, da me pozna in da me je videl na tajni kon
ferenci v Preskvi. Dodal je še, da me je večkrat videl tudi 
v družbi z Rudolfom Marsičem in Ivanom Dobrinjo.

«Lažeš!» sem zavpil in mu prismolil klofuto, da ie o- 
mahnil pod mizo

Na toživčev ukaz sta dva stražnika Marsiča odpeljala. 
Jaz pa sem rekel toživcu:

«Morate mi oprostiti. Vedeti morate, da tičim že celih 
šest mesecev v jazbini pod zemljo, v luknji, kjer neprestano 
curlja name voda, kjer ni ne svetlobe ne zraka. Cisto izčrpan 
sem, telesno ln živčno in vsaka laž me do mozga pretrese.»

«Kaj je resnica in kaj laž, bomo že sami preverili,» mi 
je odgovoril. Nato je pozvonil In naročil stražnikoma, naj 
me odvedeta v drugo celico.

fNadaljevanle sledi)
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